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în spiritul orientărilor și sarcinilor trasate de tovarășul Nicolae Ceaușescu

la Consfătuirea de lucru pe probleme economice de la C.C. al P.C.R

SA PUNEM 0 BAZĂ TRAINICĂ PENTRU 
REALIZAREA PLANULUI PE ACEST AN

O întrebare în permanentă la zi

Ce întreprindeți pentru a spori
O Este necesar sâ se treacă cu toată hotărirea la realizarea tuturor prevederilor planului, a producției fizice, așa cum sînt stabilite ; planul nu se 

poate considera îndeplinit decît odată cu realizarea producției fizice la toate sortimentele ® încă din această lună trebuie să obținem o schimbare funda
mentală in modul de desfășurare a activității de comerț exterior și sâ realizăm în întregime prevederile planului de export • Se impun acțiuni mai hotârite 
pentru realizarea in cele mai bune condiții a programelor privind baza de materii prime și materiale • Una din cerințele deosebite ale perioadei urmă
toare este îndeplinirea prevederilor pe care le avem in privința punerii in funcțiune la termen a noilor obiective de investiții • Se impune a se acționa 
cu mai multă hotărîre pentru respectarea in întregime a normelor de consumuri materiale ș» energetice și reducerea in continuare a acestor consumuri • In 
realizarea planului trebuie să ne preocupe mai mult calitatea, nivelul tehnic al producției, aceasta, in mod deosebit cind este vorba de export, constituind 
o necesitate vitală pentru întreaga noastră activitate • Să asigurăm o mai accentuată creștere a productivității muncii prin mai buna organizare a acti
vității, prin ridicarea gradului de mecanizare și automatizare • Sînt necesare măsuri hotârite pentru recuperarea și refolosirea materialelor, a subansamblelor 
și pieselor, acestea avind o pondere importantă in asigurarea bazei tehnico-materiaie • in agricultură, activitate ritmică, de inaltă calitate pentru obținerea 
celei mai mari recolte de pină acum 9 Cu maximă atenție, desfășurarea rapidă a insămințărilor, in devans fată de graficele calendaristice, datorită condițiilor 
specifice din această primăvară • Un milion hectare cu porumb și trei sute mii hectare cu legume, cultivate in sistem irigat, conform celor mai avansate 
tehnologii

competitivitatea produselor?

în concepția partidului nos
tru, a secretarului său general, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
perfecționarea mecanismului 
economic, făurirea unei econo
mii moderne, de tip intensiv, 
eficientă și dinamică, ocupă o 
poziție bine conturată cu sem
nificative valențe de esență 
revoluționară care-și afirmă 
viabilitatea în devenirea eco
nomică și socială a națiunii 
noastre socialiste. în acest 
sens, recenta Consfătuire de 
lucru pe probleme economice 
de la C.C. al P.C.R., desfășu
rată sub președinția tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu. se în
scrie ca o nouă și elocventă 
expresie a democrației munci- 
torești-revoluționare, a hotări- 
rii ferme a tuturor oamenilor 
muncii de a transpune in via
ță orientările și sarcinile tra
sate de conducerea partidului, 
de secretarul său general, de 
a promova un stil de muncă 
dinamic în măsură să ducă la 
îmbunătățirea generală a în
tregii munci și punerea unei 
baze trainice pentru realizarea 
planului pe acest an și pe în
tregul cincinal.

în spiritul sarcinilor stabi
lite de Comitetul Politic Exe
cutiv al C.C. al P.C.R., al ori
entărilor și indicațiilor date de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
în ședința din 2 martie^ au 
fost amplu dezbătute proble
mele legate de îndeplinirea 
planului pe primele două luni 
ale anului, măsurile ce se im
pun pentru realizarea exem
plară a sarcinilor pe luna 
martie, pe trimestrul intîi și 
pe întregul an, pregătirea și 
desfășurarea corespunzătoare 
a campaniei agricole de pri
măvară, perfecționarea între
gii activități economice în 
vederea asigurării unui nivel 
cit mai înalt de calitate și e- 
ficiență în toate domeniile.

In acest cadru, în care s-a 
pus în evidență angajamentul 

i ferm al participanților, hotărî- 
rea oamenilor muncii de pe

t 
întreg cuprinsul patriei de a 
transpune în viață orientările 
și sarcinile stabilise in acest 
for al democrației 
rești-revoluționare, 
rea tovarășului 
Ceaușescu, secretarul general 
al partidului, expresie a unei 
analize exigente a probleme
lor cu care se confruntă eco
nomia națională, a pus în fața 
colectivelor de oameni ai mun
cii «căi și mijloace de impor
tanță . covîrșitoare în deveni
rea economică și socială, sar-

muncito- 
cuvinta- 
Nieolae

le rezultate bune în minerit 
etc.

„Nu putem să ne declarăm 
pe deplin mulțumiți cu felul 
in care s-a desfășurat activi
tatea pe primele două luni", 
accentua însă secretarul ge
neral al partidului. Este îm
pricinată aici situația existen
tă în privința exportului și a 
producției de export. Nerea- 
lizarea in întregime a produc
ției de export și a exportului 
atrage atenția că. in unele 
sectoare, s-au încălcat preve-

încasarea la timp a valutei sau 
a mărfurilor pe care le avem 
în vedere. Considerăm — re
pet — că activitatea de co
merț exterior, in fiecare în
treprindere, in fiecare centra
lă, trebuie să reprezinte pre
ocuparea prioritară, principa
lă. Nu este admis să depășim 
producția și să nu facem ex
portul! Chiar dacă apar unele 
greutăți exportul trebuie sâ-1 
realizăm! Și acest lucru este 
valabil pentru toate sectoare
le de activitate!". Acest prim

„Trebuie să introducem un spirit nou, științific, 
revoluționar, de răspundere în întreaga activitate de 
organizare și modernizare, de dezvoltare economico- 
socială a patriei.

Aceasta este problema fundamentală astăzi pentru 
construcția socialismului în România și în această direcție 
trebuie să ne concentrăm întreaga atenție!"

NICOLAE CEAUSESCU
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cini și indicații a căror trans
punere in practică asigură 
mersul susținut ascendent al 
edificării economice și sociale.

„Pe baza rezultatelor din 
primele două luni ale anului 
se poate spune că, in general, 
avem o serie de realizări im
portante și chiar o anumită de
pășire, pe ansamblu, a planu
lui", arăta tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, evidențiind faptul 
că s-au înregistrat depășiri la 
valoarea producției-marfă. că 
s-a realizat un volum impor
tant de lucrări în domeniul in
vestițiilor, obținindu-se une-

derile planului, ale legii de 
plan cu privire la folosirea 
materiilor prime și materiale
lor numai in raport cu con
tractele existente. Activitatea 
de comerț exterior se cuvine, 
în contextul neajunsurilor ma
nifestate, să cunoască o îm
bunătățire radicală. Tovarășul 
Nicolae Ceaușescu arăta: „In 
acest sens, atrag atenția că 
trebuie neapărat să fie luate 
toate măsurile privind reali
zarea producției de export la 
nivelul calitativ și tehnie co
respunzător, conform contrac
telor, să asigurăm livrarea și

imperativ de acțiune. în spi
ritul sarcinilor subliniate de 
secretarul general al partidu
lui. trebuie să-și afle împli
nirea din chiar această lună, 
cînd, printr-o schimbare fun
damentală calitativă în planul 
muncii, să fie realizate în în
tregime prevederile planului 
de export, și pe CTS și pe 
devize convertibile. Ce deri
vă din această cerință? Pla
nul producției Tizice să fie în
deplinit integral la toate sor
timentele, calitatea și nivelul 
tehnic al produselor să se si
tueze la nivel de virf și, nu in

ultimul rînd, organizarea mun
cii să fie în permanență racor
dată la exigențele mereu spo
rite ale fiecărei perioade. Nu 
întîmplător, in acest sens, 
secretarul general al partidu
lui indica să se treabă cu toa
tă fermitatea la înfăptuirea 
programelor de organizare ști
ințifică și modernizare a pro
ducției, pe baza celor mai noi 
cuceriri ale științei și tehnicii. 
„Nu există problemă mai im
portantă pentru economia ro
mânească în momentul de !ață 
decit aceasta! Și trebuie să ne 
concentrăm toată atenția și 
preocuparea pentru că aceasta 
rezolvă și problemele de cali
tate, de nivel tehnic, de chel
tuieli materiale și consumuri 
energetice, de productivitate a 
muncii, deci ale progresului 
general in toate domeniile e- 
conomtai , ’ _____
cestea nu se pot înfăptui de 
la sine. ™------— ' '
Ceaușescu
să introducem un spirit nou, 
științific, revoluționar, de răs
pundere în întreaga activitate 
de organizare și modernizare, 
de dezvoltare economico-socia- 
lă a patriei. O atare stare de 
soirit, concretizată in fapte 
de muncă exemplare, este de 
natură să ducă la eliminarea 
grabnică a unor neajunsuri, 
recuperarea restanțelor ce se 
mai înregistrează față de plan 
în unele domenii de activita
te. Șint vizate aici domeniile 
minier — unde s-au înregis
trat rezultate bune, dar se im
pune o intensificare a muncii 
in privința realizării produc
ției de huilă și, deci, de căr
bune cocsificabil —, petrolier 
— cu rezultate sub așteptări 
in dezvoltarea rezervelor geo
logice și punerea în producție 
a zonelor de unde se pot ex
trage materii prime.

noastre". Toate a-

Ridicarea calității muncii și a vieții sînt obiective ce stau per
manent in atenția politicii partidului nostru, sînt obiective ce se 
intercondiționează. Este la indemina oricui adevărul că pentru a 
trăi mai bine trebuie muncit mai bin \ Acesta, confirmat de viață, 
stâ la temelia îndemnurilor pe care secretarul general al partidu
lui le adresează oamenilor muncii din industrie pentru a realiza 
produse de înalt nivel tehnic și calitaisv, competitive, comparabile 
cu cele mai bune produse similare pe plan mondial.

îndeplinirea acestei cerințe se impune cu necesitate în condi
țiile creșterii continue a participării țării noastre Ia diviziunea 
internațională a muncii, ciștigării de noi parteneri, consolidării 
prestigiului unității în Iunie. Ce se întreprinde în amintita direc
ție ? Este întrebarea ce o adresăm unor tineri muncitori și spe
cialiști din unități mureșene, unități care prin calitatea produselor 
lor se bucură de o bună popularitate, aiît în tară eît și în stră
inătate.

Viorica Fekete, președintele 
consiliului oamenilor muncii de 
la întreprinderea de Prelucrare 
a Lemnului „23 August" Tg. 
Mureș, arăta : „Pentru a evi
denția creșterile cantitative și 
calitative din activitatea unității 
mă folosesc de cîteva cifre : 
comparativ cu anul 1988 în a- 
cest an producția marfă crește 
cu 11,8 la sută, producția de 
mobilă cu 18 la sută, exportul 
cu 23,9 la sută, iar productivi
tatea muncii cu 10,8 la sută. 
Creșterile cantitative sînt un re
flex al cîștigurilor calitative 
realizate în activitatea produc
tivă prin perfecționarea proce
selor de producție. îmbunătăți-

rea condițiilor de muncă ca ur
mare a materializării unui an
samblu de măsuri privind mo
dern zarea proceselor de pro
ducție. Pe de altă parte, a spo
rit calitatea produselor. fapt 
oglindit de interesul parteneri
lor interni și externi pentru 
produsele cu marca I.P.L. ..23 
August". în acest an, de pildă, 
aproape 99 la sută din volumul 
de mobilă fabricat la noi este 

• destinat exportului. Aceasta în
seamnă că practic întreaga pro
ducție trebuie să îndeplinească 
sufragiile celor mai înalte exi
gente. să reziste concurentei 
deoarece fiind prezenti pe pia
ța mondială ne antrenăm în-

tr-o competiție care reunește 
cele mai ^autorizate» forțe in 
materie de mobilă. Evident, suc
cesul de acum se clădește pe 
succesele anterioare, după cum. 
în aceste zile, cînd ne gîndim 
să livrăm noi loturi de mobilă 
pentru export, privim in viitor, 
la făurirea lui pe temelia acti
vității de astăzi. O teză ce o 
avem mereu în memorie 
aceea că în lume sînt _____
producători de mobilă, astfel in
cit beneficiarii au de unde să 
aleagă. Ca să ne aleagă pe noi 
trebuie ca efortul oamenilor 
muncii să se îndrepte spre asi
gurarea unei calități ireproșa
bile a producției spre un de
sign deosebit. în același timp 
pentru a prinde cit mai multe 
din gusturile diverșilor benefi
ciari. care iarăși diferă, diver
sificăm permanent producția. O 
chestiune de calitate a muncii 
este Valorificarea superioară a 
materiilor prime, respectiv pro
tejarea esențelor scumpe și de
ficitare prin înlocuirea lor cu 
altele. Astfel proiectantii si 
tehnologii noștri au găsit so
luții de înnobilare a unor specii

este 
multi

MIRCEA BORDA

(Continuare în pag. a V-a)

(Continuare in pag. a V-a)

Tovarășul Nicolae 
sublinia că trebuie

EMERIC SZEKELY 
ȘTEFAN DORGOȘAN
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Brașov
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Patru decenii de la începerea procesului de 
transformare socialistă a agriculturii

PUTEREA FAPTELOR ÎNNOITOARE
IN MUNCA Șl VIAȚA ȚĂRĂNIMII

A SATULUI ROMANESC CONTEMPORAN
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Ca un astru fierbinte Teme pentru

WIUACTINARA) fi
Q4I/M4PILOS MSPUNOeni IN SOGET4TE!

• GÎNDURI LA SĂRBĂTOAREA LOR • Privește înapoi cu bucurie — EL 
Șl EA, UN PORTRET AL TINEREȚII • Pentru sănătatea celei mai tinere 
generații — O FEMEIE, UN ZÎMBET • Cum ne educăm copiii — DARURI 

PENTRU MAMA • Romantici pentru o secundă - POȘTA RUBRICII
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acasă

Marte, de la care iși tra
ge numele luna martie, să 
fi fost cu adevărat zeul 
războiului ? Poate al unui 
repetabil război cu flori. E 
mai repede de crezut așa. 
De ce n-am admite că asta 
au avut în vedere cei care 
au numit cu numele lui 
prima lună a primăverii !

E martie, deci ! Așadar, 
primăvara și-a mărturisit 
și calendaristic venirea, 
fiindcă, altminteri, ea și-a 
arătat, anul acesta, neaș
teptat de devreme sem
nele. S-ar putea spune, 
fără teama de a greși, că 
primăvara de acum a în
ceput încă din ianuarie. A- 
miaza iernii, de care abia 
ne-am despărțit, a fost

E martie

La abia 24 de ani, Stelian 
Tuță se poate considera un om 
împlinit. Are o meserie fru
moasă, exact cea pe care și-a 
visat-o, un cămin plăcut unde 
regăsește in fiecare zi același 
surîs luminos in dublă oglindire, 
o dată pe chipul soției, o dată 
pe chipul băiețelului lor de trei 
ani. S-ar putea spune că Stelian 
Tuță este, așadar, un om fericit. 
Fericirea adevărată insă iți 
aparține numai atunci cînd o și 
meriți, cind știi că te-ai luptat 
s-o găsești și te lupți, mai de
parte, s-o păstrezi. Este un ade
văr pe care, chiar dacă nu-l 
putea defini exact, tinărul des
pre care vorbim îl bănuia încă 
de cind era elev, o dovedesc 
rezultatele la învățătură. Se 
apleca atent asupra cărții, în
văța curios tot ce-i oferea aceas
ta, dar avea și clipe de reverie 
cînd se vedea alături de tatăl 
lui și de fratele mai mare, acolo, 
in uzina al cărei vacarm l-a 
fascinat încă de mic copil. Așa 
se face că, de îndată ce a pă
răsit băncile școlii, s-a prezentat 
la locul de muncă pe care și l-a 
dorit atît de mult, încadrindu-se 
ca frezor la Întreprinderea de 
Poduri Metalice și Prefabricate

din Beton Pitești, una din cele 
mai importante unități econo
mice ale județului Argeș. Dădea 
curs, în felul acesta, vechii tra
diții de familie, aceea a respec
tului și dragostei față de muncă. 
In spiritul acestor sentimente a 
fost educat acasă, în același spi
rit urma să se formeze și ca 
tinăr muncitor. „Îndată după 
sosirea mea în acest colectiv

REPORTAJUL 
NOSTRU

— povestește Stelian Tuță — 
am remarcat grija deosebită cu 
care eram înconjurat, atenția- cu 
care cei din jur vegheau asupra 
formării mele ca om de nădejde. 
Nici nu era nevoie să pun în
trebări, de cîte ori aveam vreo 
dilemă parcă se citea pe fața 
mea căci imediat apărea cineva 
care îmi dădea lămurirea nece
sară. Un adevărat exemplu a 
fost (și este în continuare) pen
tru ‘mine șeful meu de brigadă, 
Petre Tomescu, un om extraor
dinar de la care am învățat

ABC-ul meseriei, dar care a 
alături de mine și cind îmi 
neam (sau mi se impuneau 
gure) probleme, să le zic 
de inimă cum au toți 
abia trecuți de majorat. Am in 
nea Petrică aceeași încredere pe 
care o am și'.in tata care, de 
altfel, cind a aflat cu cine lu
crez, mi-a spus : -Mă bucur. Ai 
încăput pe miini bune .'» Mă în
trebați cum a fost începutul ? 
Păi, începutul a fost o sperie-‘ 
tură. învățasem eu ceva meserie 
la orele de practică in produc
ție, dar lucram pe mașini mai 
mici, mai simple... Cind m-am 
trezit in fața unui strung mare 
cit toate zilele care mai și func
ționa — așa mi se părea mie 
atunci — de capul lui, fiindcă 
era automatizat, sigur că mi s-a 
făcut inima cit un purice și am 
întrebat pierit : -Pe asta o să 
lucrez eu ?- Numai fiindcă eram 
băiat curajos n-am luat-o la 
fugă. Curind aveam să observ 
că utilajul care mă speriase atît 
avea nevoie doar de atenție la 
reglaje, in rest totul funcționa

fost 
pu- 
sin- 
mai 

băieții

GABRIELA HUREZEAN

(Continuare în pag. a V-a)

Ne pregăteam — așa cum ni 
s-a si spus — să asistăm la o 
consultație obișnuită de mate
matică. Surpriza a fost să-1 gă
sim pe profesorul Ion Cozma 
alături de propriii săi elevi, el 
însuși în postura deloc scanda
loasă ori jignitoare de învăță
cel, urmărind cu interes și cu
riozitate lecția practică de in? 
formatică. ținută în fața cal
culatorului de către un om avi
zat și bine pregătit în dome
niu, Gabriela Cozma, studentă 
în anul III al facultății de pro
fil din București. Orgoliul său 
de profesor cu aproape treizeci 
de ani vechime la catedră nu-l 
împiedică pe Ion Cozma să re
cunoască banalul adevăr că si 
în matematică apar noutăți și 
schimbări spectaculoase, situa
ție în care comoda regulă a mi
nimei rezistente nu mai e va
labilă și nici posibilă, cită vre
me (exemplu concret) progra
ma școlară îți impune să pre
dai mai nou elevilor elemente 
și noțiuni dintr-un domeniu, cu 
care, prin forța împrejurărilor, 
profesorii mai vechi șînt mai 
puțin sau chiar deloc familia
rizați. Salutară din multe punc
te de vedere, măsura luată la 
nivel de minister (aceea de a 
introduce informatica în cadrul 
orelor de matematică) trece a-

cum proba dificilă a punerii în 
aplicare și, dincolo de ineren
tele dezacorduri și ezitări ale 
începutului, exemplul profeso
rului Icn Cozma de la Liceul 
economic și de drept adminis
trativ Bacău, dovedește cit de 
important este „elementul om", 
inițiativa și osîrdia personală. 
Asupra acestui subiect dorim

profiluri care justifică intro
ducerea tehnicii noi de calcul 
(finanțe contabilitate și 
miști pentru comerț), 
achiziționarea de curind 
calculator personal etc. 
dacă .Bacăul nu are o 
școlară sau măcar o clasă pro
filate ne informatică, există în 
schimb toate premisele impu
nerii' fără nici un complex a 
acestei noi discipline de învă- 
țămînt. Oricum, bunăvoință 
este', așa cum aveam să ne con-

econo- 
sau la 
a unui

Chiar 
unitate

ELEMENTUL OM
să ne oprim pe îndelete cu altă 
ocazie. Nu mai insistăm deci. 
Un lucru însă ni se pare abso
lut evident — și anume că 
acum se decide modul în care 
informatica va juca rolul pe 
care îl merită și îl impun 
schimbările științifice profunde 
la nivelul întregului nostru în- 
vățămint. Faptul că ne-am 
oprit la un liceu, cum este cel 
economic din Bacău, nu-i în- 
tîmplător. L-am ales gîndin- 
du-ne la tradiția și experiența 
lui pedagogică, la dotarea ma
terială bună (13 cabinete și la
boratoare, printre care unul de 
informatică), la existența unor

vingem din discuția purtată cu 
tînăra directoare adjunctă Ma
ria Dimitriu, cu membrii cate
drei de matematică. Toată lu
mea a fost de acord în ceea ce 
privește importanța și necesi
tatea introducerii informaticii 
în școală, subliniindu-se deo
potrivă interesul real, de care 
se bucură în rîndul elevilor. 
Problema importantă care se 
pune în acest moment rămîne 
cea a cadrelor didactice de spe
cialitate. Cum e și normal ori
cărui început, se poate 
ta ($i asta nu numai la 
existenta unui decalaj 
noștințe între profesorii

consta- 
Bacău) 
de cu- 
mai in

vîrstă (nefamiliarizați cu do
meniul) și cei tineri, oameni 
care deia știu să folosească un 
calculator, cunosc mai multe 
limbaje (Basic. Cobol etc.). 
Jocul dintre experiența profe
sională si prospețimea infor
mației de specialitate creează 
citeodată inversări neașteptate. 
Avantajul (în cazul de față) ar 
fi deci de partea unui profesor 
stagiar precum Constantin Bă- 
cuța sau a unei proaspete ab
solvente de informatică. Anca 
Mocanu. Aceștia sînt, de fapt, 
și primii îndrumători ai colegi
lor de catedră, fără orgolii sau 
jenă protocolară. propunînd 
pentru cei interesați (inclusiv 
elevi) cursuri de inițiere in 
limbaje, cercuri de informatică. 
Ele completează o serie de ac
țiuni de pregătire și speciali
zare în informatică, organizate 
la nivelul Inspectoratului șco
lar județean, dar. așa cum spu
nea prof. dr. Vasile Pățruț, ori- 
cîte eforturi s-ar face pe linia 
perfecționării primează pină la 
urmă interesul și conștiinciozi
tatea personală. Este foarte ușor 
să folosești numărul de ore 
destinat informaticii tot pentru 
predarea matematicii, așa cum 
ușor e să te prevalezi de fap
tul că încă nu există un ma
nual de informatică. Rigorile

parcă mai luminoasă decît 
oricind. Puține au fost zi
lele în care soarele să nu 
zăbovească de dimineața 
pină seara pe cer. Ghioceii 
s-au ivit de cîteva săptă- 
mini in poarta pădurilor, 
anunțind, cu dangăt de lu
mină încruzită, intrarea în 
primăvară. Livezile sînt a- 
proape gata să înfrun
zească.

Amintitul război cu flori 
a început și Ia propriu, și 
la figurat. „Muniția" de 
rigoare, adică florile, exis
tă în cantități îndestulă
toare. Există, apoi, și sen
timentele aferente, fiindcă 
ele sînt folosite în această 
bătălie suavă și pașnică. 
Să ieșim, prin urmare, în 
seninele tranșee ale primă
verii, înarmați cu senti
mentele noastre cele mai 
frumoase. Să tragem unii 
asupra altora cu flori. Este 
războiul care le bucură, 
mai cu seamă, pe mame, 
căci pe ordinele lui de 
luptă sînt înscrise cu ma
juscule înfrîngerea negurii, 
nimicirea tristeții, eradica
rea singurătății, ridicarea 
dragostei la rang de virtu
te supremă.

Războiul acesta urmăreș
te cucerirea unor noi sfere

SORIN PREDA

(Continuare în pag. a V-a)
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Ginduri la sărbătoarea lor
Cizrînd, doar peste două zile, sub semnul florilor de pri

măvară și al primilor muguri, țara întreagă va sărbători 
Ziua femeii. Zi de omagiu și recunoștință pentru cele care, 
ca mame, soții, fiice, tovarășe de muncă, cu o deplină res
ponsabilitate și angajare, iși aduc o contribuție de seamă 
prin faptele lor de muncă și creație la mersul înainte al 
societății noastre socialiste, la înflorirea patriei și sporirea 
bunăstării tuturor. Făurar al României in măreția ei de 
astăzi, femeia creatoare trăiește un timp al marilor împli
niri, avind excelente condiții in timpul afirmării umane, 
manifestindu-se plenar in viața economică, politică și socială 
a țării, participind la elaborarea, adoptarea și îndeplinirea 
tuturor marilor decizii ce privesc dezvoltarea, înaintarea 
societății noastre.

Promovarea femeii in toate sectoarele de activitate, tn orice 
domeniu al vieții economice. sociale și politice din țara 
noastră, inclusiv in munci de cea mai mare răspundere si 
complexitate, este un fapt ce definește grija statornică a 
secretarului general al partidului. tovarășul Nicolae 
Ceauș eseu, a tovarășă Elena Ceaușescu, de a asigura cadrul 
fertil generos, pentru afirmarea nestinghentâ a personalității 
multilaterale a femeilor din România socialistă. Pornind de 
la adevărul că femeia zilelor noastre este un autentic mili
tant politic fî social, om al muncii, mamă, soție, partidul 
nostru a acordat și acordă tot sprijinul pentru împlinirea 
personalității saLe in fiecare din aceste ipostaze. în industrie, 
in agricultură, in știință. in procesul de invățămint, in 
domeniul ocrotirii sănătății ți in alte sectoare femeile se 
afirmă prin competență, spirit creator, abnegație și dăruire 
comunistă, intr-un climat dinamic, revoluționar, fără pre
cedent inaugurat in anii care au urmat Congresului al 
IX-lea. ani ce poartă pecetea activității desfășurate in frun- 
tea partidului de ctitorul României modeme, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

Este o șansă firească a tuturor femeilor patriei noastre 
de a-și pleda prin fapte valoarea creatoare, de a ocupa in

societate locul la care le dă dreptul această valoare. Avind 
în permanență in lumina minții și a sufletului strălucitul 
exemplu al tovarășei Elena Ceaușescu, eminentă personali
tate a vieții noastre politice, savant de renume mondial, 
soție, mamă și cetățean exemplar, cele peste 11 milioane 
de femei ale țării dau, prin muncă și responsabilitate, mă- 
sUra întregului devotament, a capacității creatoare, a noble
ței cu care se dedică creșterii și educării tinerelor vlăstare, 
viitorul patriei noastre. Practic, nu există activitate, nu 
există problentă vitală a societății noastre in care femeile 
să nu fie consultate și stimulate, să nu li se solicite cuvintul 
si participarea. Aceasta reprezintă un înalt examen al com
petenței și responsabilității, un adevărat mandat pe care ele 
il onorează cu demnitate. învățind permanent din înaltul 
exemplu de muncă și viață, din neobosita activitate pe care 
o desfășoară tovarășa academician doctor inginer Elena 
Ceaușescu, personalitate a vieții politice contemporane, 
savant de largă recunoaștere internațională, militant activ 
pentru promovarea largă a femeii in întreaga viață a socie
tății. tinerele României de azi, sub arcul de boltă al timpului 
pe care îl trăim, se află, așa cum este și firesc, alături de 
toate femeile patriei, de toți oamenii muncii, in primele 
rinduri ale' uriașei opere creatoare a poporului nostru. 
Coautoare a tot ceea ce s-a înfăptuit și se înfăptuiește in 
România, și tinerele dau prin muncă măsura virstei lor, a 
energiei creatoare, a înaltului profesionalism, a abnegației 
și dăruirii sub semnul de lumină al viitorului. Oriunde iși 
desfășoară activitatea, la orașe și sate, femeile, tinerele, 
prietenele și tovarășele noastre de muncă, de învățătură, de 
ideal și împliniri iși potrivesc, alături de întregul nostru 
popor, ritmul inimilor și al pașilor după cadența generoasă 
a istoriei pe care o trăim și o împlinim.

Omagiul adus femeilor din România socialistă este omagiul 
adus demnității și împlinirii, muncii și creației. Pentru ci. 
mai mult ca oricind, mai mult ca oriunde, in patria noastră 
socialistă, femeia se bucură astăzi de prețuire, asigurindu-i-se 
pe deplin dreptul la libertate și fericire, la afirmarea deplină 
a personalității sale. Dindu-i femeii statutul uman meritat, 
de mamă, de soție, de om al muncii, de factor de conducere, 
de educator și formator social-uman, societatea noastră a 
deschis un amplu cimp de afirmare a personalității umane.

CRISTINA BA LINT

Privește înapoi cu bucurie
Cînd zîmbește, face gropițe 

in obraji. O lumină i se așa- 
ză pe chip și privind-o par
că-ți vine chef de vorbă. Și o 
întrebi cum de-și păstrează, 
ca o .adolescentă, frumusețea 
gesturilor, iuțeala mișcărilor, 
prospețimea gindurilor. Vasi- 
lica Dragotă, o tinără de 26 
de ani din comuna Galicea 
Mare, județul Dolj, nu se gră
bește însă să-ți răspundă. O 
anumită pudoare, deloc con
trafăcută, o face să fie rezer
vată în discuție. O vorbesc 
însă de bine primarul comu
nei care ne-a condus la ea a- 
casă, președintele cooperativei 
agricole de producție care 
ne-a îndemnat s-o cunoaștem 
neapărat, soacra ei care nu se 
sfiește să ne spună cele mai 
frumoase cuvinte despre Va
silica. Așa, ca să a fie lumea 
ce noră de ispravă are.

Cu toate că nu-i de fel din 
Galicea Mare, ci de la Ple- 
nița. Vasilica Dragotă și-a 
riștigat respectul celor d:n jur 
datorită hărniciei sale. Și 
cind te gîndești că era așa de 
tinără cind a intrat în casă 
străină ! Plecase de acasă să 
dea examen la o școală pro
fesională din Calafat. A reu
șit. dar tot atunci s-a și în
drăgostit. Era primul ei prie
ten și n-a ezitat prea mult 
cind acesta a cerut-o în căsă
torie. Băiatul era mai mare

cu cîțiva ani, știa ce vrea și 
încă de la început i-a spus : 
..Măi, fată, eu vreau «ă mâ 
întorc in sat. Rostul nostru 
acolo e. Avem unde sta, sora 
mea e la casa ei, sint singu
rul sprijin pentru cei bătrini. 
Dacă ești hotărită, vii după 
mine la Galicea Mare“.

Vasilica s-a cam codit

trăi la ei, că acolo e de mun
că. nu loc de trindăveală ! Cu 
multă răbdare, mama soacră 
a invățat-o să deprindă felu
rite meșteșuguri : coptul pli
nii în țest, țesutul covoarelor, 
croitoria, mulsul vacilor, pre
gătitul murăturilor, al conser
velor pentru iarnă, lucrul în 
răsadniță etc. Cite nu sint de 
făcut într-o gospodărie așe
zată. într-o curte înțesată cu 
animale și păsări ? Cu vie, lot 
ajutător, cu contracte ce tre
buie onorate ?

EL și EA, 
un portret al tinereții

Unde să muncească ? La 
C.A.P. î-a răspuns scurt, bar
bă teș te. soțul. N-a mai repli
cat. Știa că drumul acesta va 
fi mai- ușor de făcut in doi 
dacă se vor înțelege de la în
ceput. Mai ales că nici de Ca
lafat nu se atașase așa de 
mult

în noua ei familie, de oa
meni gospodari și muncitori^ 
nu le lipsea nimic din cele 
trebuincioase. Unele fete chiar 
o și invidiau : Uite, ce noroc 
a avut Vasilica, ce băiat bun 
a luat, dar să vedem cum o

..Poate la început i-a fost 
mai greu cu sculatul dis-de- 
dimineață, cu treburile pe 
care le luam zilnic de la ca
păt. spune soacra. O înțe
legeam, era mică, o lăsam să 
mai doarmă, n-o deranjam. 
Nu venise copilul omului la 
noi în casă să ne batem joc 
de el. Dar Vasilica s-a obiș
nuit cu modul nostru de viață, 
cu firea noastră și am început 
să avem bază în ea. Aooi 
s-au născut neooțeii și familia 
ni s-a mărit, dar și înveselit44.

Dar. dacă lucrezi la C.A.P.

toată ziua cînd mai ai vre
me și de celelalte treburi ? o 
întreb pe protagonista repor
tajului meu. Cum cind ? Sea
ra, duminica, în zilele de iar
nă cînd se mai potolește cam
pania. Am făcut 230 de nor
me și numai la „vegetal4’'. Am 
săpat porumb, sfeclă, floarea- 
soarelui. La recoltat, la treie
rat ori smuls soia, la toate lu
crările trebuie să ținem stea
gul sus, doar sîntem fermă 
fruntașă și noi cele mai tinere 
nu vrem să ne lăsăm mai pre
jos. Aici, la Galicea Mare o 
fată este respectată și apre
ciată numai după ceea oe lasă 
în urma ei. iar eu am avut 
șansa să am de la cine în
văța cum să muncesc, cum să 
trăiesc. Dacă tînjesc după via
ța de la oraș ? Sigur, îmi mai 
este dor să colind străzile, să 
privesc rafturile și vitrinele 
magazinelor, de un spectacol, 
dar pentru așa ceva ai nevoie 
de timp. Mijloace avem, cîș- 
tigăm bine și eu și soțul, dar 
e atita de muncit în gospodă
rie îneît greu ne permitem să 
părăsim casa, fie doar și pen
tru cîteva zile. Aici, oamenii 
se întrec să aibă rost, iar cine 
n-are chef de muncă nu ponte 
ține fruntea sus. Nu mă în
chipui stînd pe șanț, ronțăind 
semințe și clevetind despre cei 
ce trec prin fața porții. Cînd 
ies în stradă o fac să rhătur 
în dreptul ogrăzii, cine calcă 
prin dreptul nostru să-i fie 
drag, nu să întoarcă capul44.

ELENA CĂTUNEANU

Pentru sânâtatea

celei mai tinere generații

0 femeie,
Vreți să vedeți o secție de 

pediatrie model, la spitalul nos
tru orășănesc ? m-a întrebat, la 
Roșiorii de Vede aflindu-mă, 
un inimos secretar al comitetu
lui orășenesc al U.T.C., Vlad 
Kistor Vlaicu, adăugind : știu 
că scrieți la pagina consacrată 
familiei tinere și in egală mă
sură copiilor, pe care ei o ci
tesc, de fiecare dată, cu plăcere. 
Poți să refuzi, ca reporter, ori- 
cit de puțin timp ai avea la 
dispoziție, șansa de a cunoaște 
un colectiv de specialiști, de oa
meni ai muncii despre care auzi 
spunindu-se că alcătuiesc o sec
ție „model" ? Amîni un tren, 
renunți și la următorul, cu ris
cul de a smulge bandajul nopții 
care vine și... treci pragul — de 
data asta — al spitalului reco
mandat. Ne duce un lift cu mi
ros de medicament la etajul re
zervat clinicii de pediatrie. în
soțitorul meu știe exact unde 
trebuie să mergem, ca s-o găsim 
mai ușor pe dr. Lucia Geor
gescu, medic pediatru, coordo
natoarea, de fapt, a întregii re
țele de pediatrie (in oraș și îm
prejurimi). O femeie care putea 
fi, după înfățișare, după zîmbe- 
tul cald care-i inundă fața, ’ și 
educatoare și învățătoare și pro
fesoară, iubită, in toate cazurile, 
de ,copii.

Doctorița Lucia Georgescu 
și-a dăruit cei mai frumoși ani 
ai vieții clinicii din Roșiori : 
s-au adunat 23 de ani (atiția 
avea și cînd a fost aici repar
tizată !) de cînd veghează, zi de 
zi, la sănătatea copiilor, ' cu
prinși între „zero" și 16 ani. își 
are familia la București, dar nu 
se-ncumetă să facă naveta zil
nic, deși trenuri ar avea, des
tule ; iși vede soțul și fiul (stu
dent la medicină !) numai la 
sfirșit de săptămînă, asta.însem- 
nind de multe ori abia dumi
nică dimineața. Ce se intimplă, 
de luni pînă simbătă, la Roșiorii 
de Vede, respectiv in clinica de 
pediatrie ? Se nasc copii, mulți 
copii și nu toți vin pe lume 
„fără probleme". Secția de nou- 
născuți are 60 de paturi, unul 
„vine" (pe lume !), altul „plea
că" (ia, adică, drumul familiei, 
care-l așteaptă cu sufletul la 
gură !)...

O ascult pe dr. Lucia Geor
gescu, vnrbindu-mi despre devo
tamentul și priceperea ..echipei 
de medici" aflați in slujba vieții

un zîmbet
și a sănătății copiilor și dau cu 
ochii, in același timp, de o foto
grafie așezată pe birou. In foto
grafie, un copil de 8—9 ani, care 
zîmbește, inclusiv cu ochii. 
Nu-mi pot s.ăpîni curiozitatea 
și o întreb pe doctoriță dacă e 
vorba de copilul dumneaei, i e- 
venit între timp student. Nu, 
dar e ca și copilul meu, vine 
răspunsul. După o pauză scurtă, 
în care am impresia că se con
sumă un suspin, aflu că băiatul 
din fotografie se numește Cos
min Rotar, este elev in clasa a 
IlI-a la o școală, din Giurgiu 
(aproximasem bine, are 9 ani). 
Ei bine, dacă acest copil tră
iește, viața lui se datorează tra- 

, tamentului prompt și fără greș 
pe care dr. Lucia Georgescu i 
l-a făcut ca nou născut : băie
țelul suferise un traumatism 
obstetrical. După zece zile de 
îngrijire medicală exemplară, 
Cosmin a putut părăsi spitalul 
și nu s-a mai întors aici decit 
s-o revadă pe doctorița care i-a 
devenit o a doua mamă, să-i 
vorbească de succesele lui șco
lare. Pe unul din pereți îmi este 
arătat un tablou (flori pictate), 
semnat de Cosmin Rotar. Talen
tul copilului a fost răsplătit la 
un concurs internațional cu unul 
dintre valoroasele premii... Răs
plătită este, prin dragostea co
pilului, prin recunoștința lui, și 
doctorița care i-a salvat viața, 
pe cind copilul habar n-avea 
că-i este primejduită.

In anul precedent, la clinica 
de pediatrie a spitalului au fost 
internați 2 039 de copii, cărora 
li s-a redat sănătatea, doctorii 
luptind cu maladiile. Numele 
lor pot fi Lucia Georgescu, dar 
pot fi, tot așa de bine (meri
tat) : Gabriela Conescu, Maria 
Petrescu, Mariana Mateescu sau 
Elena Radu. Le-au stat și le stau 
alături o asistentă șefă ca Ma
riana Nestor, asistente ca Flo- 
rica Gidea ori Mariana Grigore. 
Cu toții își împart timpul, iși 
împart viața între patul de spi
tal, unde prezența lor aduce lu
mină ochilor de copil și teren, 
ceea ce însemna pentru ei acti
vitate profilactică și dispensari- 
zare, îndrumare și ..sprijin teh
nic" acordat celor 26 de comune 

. arondate spitalului, dar mai ales 
înseamnă dragoste de om și dă
ruire, ceas de ceas, unui ideal 
care umple viața omului!

DRAGOMIR MAGDIN

Cum ne educam copiii
Aflindu-mă printre copiii din Grădinița 12 din 

cartierul bucureștean Floreasca. n-am uitat o 
clipă că rezultatele de acum, ca și cele viitoare 
sint rodul firesc al muncii educatoarelor din 
acest colectiv, al felului in care acestea înțeleg 
să-și asigure colaborarea familiei in întregul / 
proces educativ al preșcolarilor. Fără a formula 
in mod explicit întrebarea, am vorbit cu edu
catoarele de aici, mai ales *despre pasiune : pa
siunea pentru profesie, dragostea de copii, 
pentru că „la noi in grădiniță una se exprimă 
prin cealaltă44. Educatoarea Elena Ioniță îmi 
spunea că unul din secretele meseriei este să 
fii alături de fiecare copil, zi de zi. să tâ simți 
responsabil pentru fiecare pas făcut pe 
drumul cunoașterii. ..Dacă într-o zi unul 
din copii este apatic sau inactiv, inceo 
să mă neliniștesc. Ca dascăl, dar si ca 
mamă, știu că eroarea cea mai mică In com
portamentul adulților umbrește cu ușurință 
sufletul copilului. Deci, împreună, educatoare 
și părinți încercăm să descoperim cauza ce a 
generat comportamentul neobișnuit al copilu
lui. Și întotdeauna, cind sîntem alături, reușim44. 
Cu educatoarea Dana Munteanu am vorbit des
pre pasiunea de a descoperi in sufletele copii
lor dragostea pentru frumos, mai mult, pentru 
actul de creație însuși. „Să nu vi se pară ciu
dat, dar copiii de vîrstă preșcolară manifestă o

deosebită receptivitate pentru activitățile artis
tice. Ar trebui să vedeți cu cită seriozitate re
petă.-studiază, se pregătesc in cadrul formații
lor din grădinița noastră44. Educatoarea Dana 
Munteanu însăși este după cum mi-au mărtu
risit colegele ei. o pasionată în ceea ce aș putea 
numi educarea copiilor prin descoperirea ac
tului de creație. Asta înseamnă să te dăruiești, 
imbogățindu-i pe ceilalți și acesta este un lucru 
deosebit, iar cînd este vorba de copii devine

tenta cu care educatoarele veghează la forma
rea și consolidarea deprinderilor, a cunoștințe
lor dobîndite. Nu voi enumera obiectivele ur
mărite în procesul instructiv-educativ. nici ac
țiunile menite să ducă la realizarea acestora, 
pentru că sint numeroase și ar fi dificil de e- 
puizat. Vreau să amintesc totuși că o acțiune 
la care au participat preșcolarii de aici. „Car
navalul'meserii’or44 — organizat de Palatul pio
nierilor și șoimilor patriei (unde. în treacăt fie

DARURI PENTRU MAMA
neprețuit. Este locul să consemnez o obser
vație ce s-a impus în urma dialogului purtat 
cu cadrele didactice de la Grădinița 12 : aici, 
experiența unor educatoare, precum Ana Albu, 
Sultănica Șerbănescu. Elena Ioniță se împle
tește în mod fericit, în folosul procesului edu
cativ, cu entuziasmul și disponibilitatea către 
nou a tinerelor cadre didactice.

Preocuparea pentru formarea și educarea ti
nerei generații se vădește aid. la Grădinița 12, 
de Ia curățenia exemplară ce domnește în ho
luri, in vestiare. Ia bucătărie, pînă la compe-

spus, au obținut premii pentru costume și re
citări), l-a făcut pe unul din participant! să 
exclame : „A fost cea mai frumoasă zi din 
viața mea!44. Iar întîlnirea dintre părinții copii- 

’lor din grupele mari cu un învățător de- la 
Școala generală nr. 10 a reprezentat un util și 
necesar schimb de păreri și experiență, care a 
stimulat dorința părinților de a afla cit mai 
multe despre capacitatea de adaptare a copii
lor, despre resursele lor intelectuale și fizice. 
Un schimb de păreri care „se impune cu nece
sitate44, după cum îmi spunea Cornelia Nicolau,

directoarea unității, „pentru că este necesară 
și o „școală44 a părinților, nu numai a copiilor44.

Pentru ca imaginea grădiniței, ca spațiu de 
educare și formare a preșcolarilor, să fie cu 
adevărat reală, trebuie să pornim de la ideea, 
conturată de Cornelia Nicolau. directoarea uni
tății. că „există un complex de factori care 
concură la realizarea tuturor obiectivelor pro
puse. Rețineți că „mame44, în grădiniță, nu sint 
numai educatoarele, ci și medicul pediatru, sora 
medicală. îngrijitoarele și bucătăresele. împreu
nă împletesc firele nevăzute ale afecțiunii, gri
jii și spiritului de responsabilitate necesare 
dezvoltării armonioase a copiilor44. Si copiii 
știu aceasta și le îndrăgesc deopotrivă, pentru 
că simt că împreună formează o mare familie. 
Am aflat de la Cornelia Nicolau că. nu demult, 
copiii, cadrele didactice, personalul sanitar și 
administrativ au sărbătorit ieșirea Ia pensie a 
uneia din cele mai îndrăgite „mame44 din gră
diniță : Elena Pleșca. Desigur, o ieșire la pen
sie rămîne o ieșire la pensie și atît, dar în gră
diniță orice întîmplare devine un eveniment. 
Deci un eveniment a reprezentat și această 
„întîmplare44 din care copiii au învățat că munca 
neobosită și dragostea de oameni poartă uneori 
același nume.

LUMINIȚA ROȘCA

ROMANTICI
Stela S.. Roman : „Sîntem o 

clasă de fete (în covirșitoare 
majoritate) care, citind cu viu 
interes fiecare rubrică, vă roa
gă să le acordați și lor o fări- 
mă din secunda efemeră. Nu 
știm cum s-a întîmnlat dar in 
clasa noastră ne-am intîlnit 
toate numai romantice (ce-i 
drept, prea grav și prea „senti
mental44 — romantice). Povestea 
noastră a început frumos, dar 
nu știm încă în ce fel se va 
sfîrși. Pentru că. așa cum se 
știe, iubirea nu aduce fericire 
chiar în toate cazurile. Cine ne 
inspiră oare aceste ginduri ? Un 
băiat. Singurul băiat din clasa 
noastră. E un băiat frumos în 
toate privințele si spunînd a- 
ceasta. credem că e de-ajuns. E 
modestă descrierea, e-adevărat. 
dar ea cuprinde simplu și ne 
înțelesul oricui întregul lui por
tret fizic si moral. La început 
îl admiram în tăcere, pe ascuns, 
fiecare, dar. dună aproape un 
an admirația, chiar iubirea am 
putea spune, se citea lesne pe 
chipul fiecăreia dintre noi. El 
observa, bineînțeles, aceste evi
dente stări de lucruri, dar oare 
ar fi putut el. oricît ar fi fost 
de receptiv, să-și împartă dra
gostea la trei-zeci-și-cinci de 
fete ?! E caraghioasă poate scri

soarea noastră, dar ceea ce vrem 
să știm. în fined, poate fi for
mulat asa : dacă totuși printre 
noi va fi o fericită — aleasa 
Inimii lui — noi, restul, ce ne 
facem ? Vă închipuiți că va fi 
o decepție generală. Viața se va 
scurge fără culoare din acel mo
ment, idealurile noastre nu vor 
mai avea nici un sens, vraja 
anilor tineri se va destrăma in
tr-o clipă. Vă rugăm să nu ri- 
deți de sentimentele noastre. Și 
chiar dacă o veți face, dați-ne 
un răspuns încurajator, cit de 
cit. Credeti-ne. Florin e un bă
iat extraordinar. învață nemai^ 
pomenit, e inteligent, curajos/. 
Nu se poate să fie pierdut așa. 
oricum... Se potrivește de mi
nune cu noi toate : e... senti
mental. Așteptăm deci răspun
sul „tămăduitor44 cu toată spe
ranța. Credem că vă dați seama 
că este o problemă foarte ur
gentă !“.

Pentru că ne rugat! atît de 
frumos si pe acest foarte nime
rit ton scolăresc-tragi-comic- 
sentîmentaî, ne vom strădui „să 
nu rîdem de sentimentele44 dum
neavoastră si să privim cu se
riozitate problema respectivă. 
Credem că în toată clasa s-a 
instituit nu o „iubire generală44

pentru Florin ci. mai curînd. o 
„modă Florin44, așa cum se in
timplă. la această vîrstă, cu 
toate fetele cărora le place să 
viseze și... să imite. Fără îndo
ială că Florin corespunde gustu
lui comun, că este un băiat plin 
de calități, dar. asa cum știți si 
o și spuneți, el nu vă poate 
„iubi44 pe toate. încercat! atunci 
să-i cîștigati prietenia, „imita- 
ti-r cit se poate la învățătură 
și în comportarea Iui și, cine 
știe ? — poate aceea care va 
reuși cel mai bine va fi „alea
sa inimii Iui44. Ce se poate face 
în acei moment ? Ei. bine, in 
acel moment este cazul să nu 
uitați că mai sint pe lume și 
alți băieți, poate chiar mult mai 
interesanți decit Florin, și in 
rîndul cărora poate exista dacă 
nu o „modă Stela44 — sau Ro- 
dica. sau Ana. sau Carmen — 
cel puțin (si nu e puțin !) un 
ideal cu acest nume 1

Cristina Bela, orașul Dr. Pe
tru Groza : „Eu am 16 ani și 
prietenul meu 19. Ne-am cu
noscut în vara anului 1988 și 
la început nu dădeam prea 
mare importantă cunoștinței 
noastre. Cu timpul însă. întîl- 
nindu-ne tot mai des. discutînd 
despre dragoste, deșpre viată, 
despre viitor, ne-am apropiat 
tot mai mult, iar eu am ajuns

să-1 iubesc cu adevărat. Eram 
„ca un Duf de păpădie în bă
taia vintului44. tresăream la fie
care privire a lui. Au urmat 
multe intilniri dintre care una 
mi s-a imprimat in memorie 
pentru toată viața. Simțeam că 
plutesc cu adevărat. Nu mă mai 
recunoșteam. Ne simțeam aproa
pe unul de altul, ca o floare 
imensă și minunată. Și atunci, 
în acele cline de apropiere su
fletească eu am avut puterea 
să mâ port asa cum îmi dicta 
conștiința, gindindu-mă desigur 
in primul si în primul rind la 
el. în zilele următoare am ob
servat că se purta cu foarte 
multă răceală și. după cum am

judecăți. făcind ceea ce vă dicta 
„conștiința44.

Lili C., Hunedoara. „Eram Ia 
discotecă. Dansam într-un cerc 
cu prietenele mele și. deodată, 
un băiat brunet si frumos mă 
invită ceremonios să-i acord un 
dans. Toată seara am fost îm
preună. Am discutat, i-am apre
ciat judecata și felul in care 
se exprima, și. cînd mi-a cerut 
să fim prieteni, am acceptat pe 
loc. Cu intilniri. filme, discoteci, 
au trecut trei luni. Am reușit 
să-l cunosc și să mă simt ata
șată de el. Dar după trei luni 
de fericire, prietenul meu n-a 
mai venit la intilnire. A dispă
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aflat. în viata Iui apăruse o altă 
fată. Eu nu pot înțelege insă 
unde am greșit. Nu știu ce să 
fac. Cum aș putea să-I fac să 
înțeleagă gîndurile care m-au 
determinat să procedez într-un 
fel și nu în altul ?!“

Din păcate scrisoarea pe care 
ne-o trimiteți seamănă uimitor 
de mult cu o alta a unui băiat, 
publicată intr-unui din nume
rele precedente ale rubricii (în 
paranteză fie spus, prea adesea 
primim „mesaje disperate44 al
cătuite din fraze copiate fără 
discernămînt din alte scrisori) 
dar vîrstă pe care o aveți și 
presupunerea că ați trecut real
mente printr-o asemenea si
tuație ne îndeamnă să vă răs
pundem totuși. Este foarte bine 
că ați apreciat situația fără pre

rut. Cunoștințele comune — 
chiar si sora lui — îmi spun că 
este plecat din oraș. Dar intim- 
plător l-am văzut plimbîndu-se 
pe stradă, iar el s-a făcut că nu 
mă observă. De atunci ori de 
cîte ori ne întilnim nu-mi mai 
dă nici o atenție. Unde sint 
cuvintele frumoase de la în
ceput ? Le-a uitat ? Se pare că 
da. Dar eu nu știu cu ce i-am 
greșit. Niciodată nu i-am dat 
prilejul să se îndoiască de vor
bele mele. După un timp, sora 
lui mi-a sdus că are o nouă 
prietenă. Am rămas perplexă. 
Nu știu ce să fac pentru că 
acum am intîlnit un alt băiat 
care, la fel ca și primul, mi-a 
cerut să fim prieteni. Cu toate 
că tin încă Ia celălalt, ezit în 
a-i răspunde. în a lua o hotă- 
rîre definitivă. Să mai aștept

reîntoarcerea celui ne care-I 
mai iubesc sau să accept prie
tenia celui de-al doilea ?“

Indiferent ce hotărîre veți 
lua. de astă dată trebuie să fiți 
mai prudentă. Proffabil că „lec
ția44 oferită de prietenia ante
rioară va fi o bază suficientă 
pentru a aprecia mai corect „ju
decata44 și „felul în care se ex
primă44 un băiat care se vrea 
prietenul dumneavoastră. La 
rîndul dumneavoastră, chibzuiți 
bine dovezile de prietenie pe 
care i le dați astfel îneît ele să 
se încadreze în mod firesc nu
mai in'limitele și exigențele a- 
cestui frumos și uman senti
ment.

Viviana B., Galați î „Am 18 
ani și mă bucur de o oarecare 
atenție din partea semenilor 
noștri... pămînteni. Tocmai am 
reușit să-i spun primului meu 
prieten că va trebui să mai 
treacă mult timp pînă ne vom 
putea înțelege (mai bine se năș
tea in secolul trecut) ! Acum 
îmi place un băiat din clasa 
mea. El însă are prietenă si mie 
îmi acordă prea putină atentie. 
Și vă asigur că ar avea ce să-1 
retină în jnfătisarea mea. Sint 
înaltă, șatenă, ochii mari, că
prui. nasul în vînt și. un 
amănunt uluitor, multi mi-au 
spus că semăn cu Oana Sirbu. 
El e înalt, brunet, cu ochi negri. 
De faot ne potrivim perfect. 
Cînd sînt în fata lui amuțesc. 
El in schimb e foarte degaiat. 
atitudinea lui e firească in orice 
moment (Profesoara de româ
nă citește acum un fragment din 
„Ultima noaote de dragoste. în- 
tîia noapte de război44 de Camil 
Petrescu : mai întîi iubești din 
milă, apoi din datorie îti repeți

mereu că nu e loial să jignești 
atîta încredere, iar apoi vine 
iubirea adevărată ; îmi cer scu
ze că nu citez exact, dar nu am 
fragmentul în fată). Dacă ar in
terpreta si el lucrurile astea 
așa cum le interpretez eu ! El 
însă mă trage de păr (stă chiar 
în spatele meu) și-mi spune că 
am ochi prea mari. De fapt, așa 
mă și strigă cîteodată „Ochi44. 
Ce să fac

Credem că nici prin cap nu-i 
trece că frumoasa „Ochi44 s-a în
drăgostit de el î Și. de fapt, 
nici nu v-ațî îndrăgostit, ci 
doar „vă place44 — ceea ce s-ar 
putea transforma — este ade
vărat, în timp, în dragoste. Deo
camdată însă, din toate „datele 
problemei44 reiese că, cel puțin, 
pentru el, e, cum ne spune, cam 
devreme. Lăsați-i timp să se 
maturizeze, să depășească vre
mea trasului de codite, să poată 
fi un partener de ginduri, de

idealuri cel puțin asemănătoare 
cu ale dumneavoastră. Si — fără 
supărare — nu mâi scrieți scri
sori în timpul odelor, mai ales 
al celor de Română. „Ochi ne
gri4* se scrie cu un singur i. Noi 
v-am corectat cu prietenie gre
șeala, dar ce vă faceți dacă ea 
apare la bacalaureat ?

Noii prieteni ai rubricii sînt : 
Dorina Păduraru, Marian Stăn- 
cescu. Andrei Iliescu. Radu Is- 
cuță. Daniel Ivan, Alice Căli- 
nescu. Emanuel Mihai. Alexan
dru Badea. Elena Panait, Ivona 
Irimia. Andreea Vîlsan, Mina Le- 
pădatu. Camelia Pojnicșan. Ro
bert Stan. Vasile Zebura. Bian
ca Walter. Aurora Olimpia Po
pescu. Sebastian Gheorghiu. Pe- 
tronela Ciobanu. Laura Afră- 
sini, Beatrice Sidonia, Rizon, 
Mihaela Jocată. Matia Dănilă, 
Marin Coroianu. Adrian Iones- 
cu. Carmen Buliga. Gabriela 
Ionel.

Doresc să corespondeze : Camelia Bejinariu, str. Aprodul Pu
rice nr. 5, bl. A 5, sc. A, ap. 6, Botoșani *, Lăcrimioară Lavnic, 
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str. 1 Decembrie 1918 bl. M 1, sc. B, ap. 19, Piatra Neamț.
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Patru decenii de la începerea procesului de transformare socialistă a agriculturii

PUTEREA FAPTELOR ÎNNOITOARE ÎN MUNCA Șl VIATA 
ȚĂRĂNIMII A SATULUI ROMÂNESC CONTEMPORAN

„Este de neconceput să gîndim că s-ar fi putut realiza marile progrese în agricultura românească fără sectorul socialist de stat și cooperatist, că am fi 

putut obține creșterea puternică a producțiilor și să ajungem, în satele și unitățile care au pășit acum 40 de ani printre primele pe calea cooperativizării, la producții de 

8 000-9 000 kg griu și orz la hectar, de peste 20 000, pină la aproape 30 000 de kg de porumb știuleți la hectar linseși aceste rezultate demonstrează cu puterea 

faptelor, a realităților, superioritatea și justețea organizării socialiste a agriculturii in țara noastră!" NICOLAE CEAUSESCU

„NUMAI CINE IUBEȘTE PĂMÎNTUl 
POATE ASPIRA LA RECOLTE MARI-

RĂSĂRIT
DE SOARE

Comuna Luna este una din 
așezările mari și frumoase ale 
județului Cluj. Geografic vor
bind. localitatea este situată 
in zona de sud a Cîmpiei 
Transilvane, foarte aproape 
de bazinul hidrografic al A- 
riesului. Agricultura a fost și 
rămîne preocuparea de bază 
a locuitorilor săi. avind o tra
diție bogată în partea locului. 
Sigur, alt fel se lucrează acum, 
pămîntul. iar producțiile sint 
de cîteva ori mai mari decît 

. cele obținute in primii ani de 
* existentă ai cooperativei a- 

gricole. Recoltele au sporit 
simțitor, ca urmare a apli
cării riguroase a rezultatelor 
cercetării științifice si a va
lorificării superioare a poten
țialului productiv al pămin- 
tului. Luind ca termen de re
ferință anul 1962. cînd s-a in- 

fcheiat procesul de cooperati
vizare la nivelul comunei, 
saltul calitativ realizat este 
considerabil. La griu. de e- 
xemplu. producțiile medii sint 
de aproape 8 ori mai mari, la 
porumb de 10 ori. iar la sfecla 
de zahăr și cartofi sporurile 
de recoltă sint mai mult decît 
duble. Sectorul legumicol, 
practic inexistent la acea vre
me. realizează acum peste 21 
tone legume la hectar. Cam 

i in același fel se prezinte lu
crurile și în sectorul zooteh
nic. unde creșterile de efec" 
tive si producțiile animaliere- 
obținute au avut un curs as
cendent. Veniturile totale 
realizate în primii ani de ac
tivitate nu depășeau cifra de 
1 milion lei. Dacă vom spune 
că în 1988 acestea au însumat 
mai bine de 25 milioane lei. 
nu sint necesare alte argu
mente pentru a evidenția dez
voltarea de ansamblu a uni
tății. între timp, au apărut și 
cîteva sectoare de producție 
cu profil industrial. între a- 
cestea. balastiera, rotăria, fie
răria si atelierul de confec
ționat atelaje au devenit foar
te rentabile, realizind venituri 
anuale de aproape 2 milioane 
lei. Deci.» activitatea de pro- 

•ductie s-a diversificat con- 
■inuu. ilustrind preocupările 
^manifestate pentru valorifica

rea tuturor resurselor exis- 
E tente la nivelul localității.

Inginerul loan Giurgiu, pre
ședintele unității, face parte 
din categoria oamenilor pen
tru care munca în agricultură 
înseamnă. înainte de toate, 
dragoste, pasiune si dăruire. 
Dacă aducem în discuție și 
competenta profesională a 
specialistului, recoltele obținu
te confirmă pe deplin acest 
lucru.

..Cînd nu plouă, trebuie să 
găsești modalitatea cea mai 
eficientă pentru a aduce apa 
la rădăcina plantelor. Cind 
plouă prea mult, trebuie să 

acționezi operativ la elimina
rea băltirilor de pe solele 
cultivate, avind grijă să nu 
periclitezi recolta. Ca să fiu 
obiectiv, in agricultură tot 
timpul anului ai cite ceva de 
făcut, dacă vrei să realizezi 
producțiile planificate. Cine 
iubește pămîntul. nu poate 
rămine indiferent la ce se în
tâmplă in jurul său. Numai 
așa ai dreptul să aspiri la re
colte mari. Prima condiție a 
specialistului este să respec
te întocmai verigile tehnolo
gice stabilite. Dacă sari peste 
una. înseamnă câ ai renunțat 
la anumite principii de etică 
profesională. Consecințele a- 
par imediat, la nivelul recol
telor obținute. Eu am învățat 
foarte multe de Ia oameni. 
Țăranul are o logică specifică 
atunci cînd este vorba de re
coltă. Altfel spus, nu este o- 
bisnuit să muncească oricum. 
Ori lucrează pămîntul cum 
trebuie, ori se apucă de alt
ceva. Nu-i place să vadă cim-

Exigențele 
noii revoluții 

agrare
pul decît plin de roade. Ce-i 
drept, cooperatorii noștri au 
dobindit o experiență valo
roasă. Si-au însușit din mers 
noile tehnologii de producție, 
încet, dar . sigur. activitatea 
s-a înscris pe drumul cel bun. 
iar producțiile agricole au 
sporit continuu. Chiar dacă nu 
era vîrf de campanie, tot iși 
găseau cite, ceva de lucru. Ve
neau dimineața foarte devre
me. întrebau una-alta, se sfă
tuiau îndeaproape, dar acasă 
nu plecau. Adevărul este că 
și eu am fost in mijlocul lor. 
indemnindu-ne reciproc la 
treabă. Aceasta le-a întărit 
convingerea câ averea obștii 
depinde in primul rînd de 
noi. Deși unii au preferat 
munca industrială, n-au uitat 
nici o clipă să-si facă datoria 
și la cîmp. Există o regulă la 
care ținem foarte mult : cine 
locuiește în comună participă 
în mod obligatoriu si la ac
tivitatea cooperativei agricole. 
Mai mult, la tară un adevă
rat gospodar trebuie să aibă 
de toate in bătătură : păsări, 
animale, atelaje, cereale, le
gume și multe alte. Fără a- 
cestea nu se poate considera 
un adevărat fiu al satului, 
care continuă tradiția locului. 
Cel puțin la noi în comună 
așa stau lucrurile. îmi place 
să cred că localitatea noastră 

este cea mai frumoasă si bo
gată din zonă. Nu exagerez 
cînd fac o asemenea afirma
ție. Toate casele sint noi. vor
bind de la sine despre bună
starea oamenilor. Există o a- 
devărată competiție a spiritu
lui gospodăresc. Sigur, a fost 
și este nevoie incă de multă 
muncă. Preocupările de fie
care zi si-au găsit materiali
zarea firească in progresul 
material si spiritual al locali
tății. De-abia acum se poate 
vorbi, in înțelesul exact al 
cuvintului. de confort, de ci
vilizație și bunăstare. La noi. 
toate acestea not fi văzute cu 
ochiul liber. Nimic n-a venit 
de la sine, totul s-a obținut 
prin muncă, prin trudă, prin 
efort. în aceasta constă, fru
musețea dăruirii oamenilor, 
care si-au făcut datoria cum 
se cuvine44.

Si aici, la Luna, se poate 
descifra adevăratul sens al 
civilizației socialiste : ‘ munca 
oamenilor. dăruită in mod 
egal frumuseții și bunăstării 
localității lor. dezvoltării si 
modernizării continue a aces
tor locuri in care pulsează 
istoria. Nu poți să treci, așa 
simplu, pe lingă aceste ade
văruri. Titlul de Erou al Mun
cii Socialiste pe care l-a do
bindit unitatea pentru pro
ducțiile mari realizate con
stituie un argument sigur in 
această direcție. S-a pus. a- 
poi. problema creșterii ferti
lității solului întrucît cerno
ziomurile reprezintă doar 10 
la sută din suprafața totală a 
cooperativei. în decursul ani
lor s-a muncit mult, dar cu 
folos. La griu se cultivă in 
mod obișnuit soiurile Tur- 
deana. Arieșan si Fundulea 
29. iar la porumb hibrizii 
Turda 199. 213 și 215. foarte 
bine aclimatizați in această 
zonă.

Activitatea de producție se 
desfășoară după criterii si 
norme științifice, riguroase, 
experimentate in practica 
unității agricole. în acest an. 
se vrea mai mult, in sensul 
creșterii eficientei si rentabi
lității economice. Producțiile 
planificate însumează peste 
7 500 kg griu. 20 000 kg po
rumb știuleți. 36 tone cartofi. 
60 tone sfeclă de zahăr și 26 
tone legume la hectar. Ce s-a 
făcut pinâ acum, in sensul 
pregătirii recoltei din acest 
an argumentează creșterile 
de producție stabilite. în orice 
caz. la Luna, oamenii fac do
vada unei certe dăruiri pro
fesionale. Ei au crezut și cred 
in adevărul muncii colective, 
avind convingerea că pămin- 
tul poate și trebuie să pro
ducă la nivelul exigentelor 
noii revoluții agrare.

IOAN GAVRA

SUR SEMNUL DEZVOLTĂRII ȘI AL PROGRESULUI
în 1949, anul înființării prime

lor gospodării agricole colecti
ve. cum erau numite pe atunci, 
comuna Pechea din județul Ga
lați era cea mai mare așezare 
rurală a regiunii, dar cea mai 
săracă. Cele mal „înstărite44 case 
ale țăranilor aveau o singură 
odaie și erau acoperite cu paie 
și coceni, iar aproape 300 de fa
milii nu aveau deloc pămint. 
Acest tablou de acum 4 decenii 
pare neverosimil pentru acela 
care străbate azi localitatea. 
Pentru că la tot pasul îl întâm
pină semne ale înnoirii și dez
voltării : un spital cu trei secții 
și peste 100 de paturi, un dis
pensar, 5 școli generale și 4 gră
dinițe. 100 de apartamente pen
tru specialiști și incă 300 cuprin
se în planul de modernizare, di
ferite sectoare ale industriei 
mici cu un plan anual de 43 
milioane lei. denăsit în 1988. si. 
desigur, o cooperativă agricolă 
de producție prosperă, foxmată 
din 23 de ferme, care a înregis
trat în 1988 beneficii in valoare 
de 3 milioane lei.

Cum au fost parcurse etapele 
dezvoltării cooperativei agrico
le de producție din 1949 pină 
in prezent, își amintește fostul 
ei președinte, acum pensionar. 
Ion Negoiță, Erou al Muncii So
cialiste. care aflîndu-se la con
ducere timp de 31 de ani. din 
1956 pină în 1987, și-a adus o 
importantă contribuție iz creș
terea prosperității cooperativei:

— Anul 1949, cînd s-a pus 
problema așezării agriculturii pe 
baze socialiste, a fost un an de 
cumpănă pentru noi. S-a discu
tat îndelung cu oamenii pentru 
a-i face să înțeleagă avanta

jele noii organizări. Chiar și la 
alegerea primului președinte al 
cooperativei, Filimon Iordache, 
s-a ajuns cu dificultate, tocmai 
pentru că începutul nu a fost 
deloc ușor. în 1956, cînd am fost 
eu ales președinte, avuția coo
perativei era doar de 1 300 h^ 
de pămint arabil. Dar. cea mai 
complicată problemă din punct 
de vedere organizatoric a tre
buit să fie rezolvată in 1958, 
cind membrii tuturor celor 2 000 
de familii ale comunei s-au în
scris în cooperativă, pentru că 
se punea problema creării unui 
front larg de lucru. Atunci 
ne-am gindit să dezvoltăm sec

ajungem la 3 000 de taurine. 
Dacă ar fi să spun care a fost 
anul cel mai spectaculos, atunci 
acesta este cu siguranță anul 
1971. Atunci am înregistrat cel 
mai mare venit, cea mai mare 
valoare a normei convenționale, 
cea mai mare producție la stru
guri, griu, porumb, floarea-soa- 
relui. Noi spuneam atunci că 
producția cerealieră trăiește pe 
picioare proprii, la fel zooteh
nia — păsările și oile aduceau 
venituri —, dar venitul principal 
provenea din viticultură (18—20 
milioane Iei). Nu știu dacă eram 
cei mai buni, dar realitatea este 
că in 1961 la consfătuirea pe

Printre primii
torul zootehnic, dar în acea pe
rioadă era foarte greu să achizi
ționezi animalele, pentru că pur 
și simplu nu se găseau. Am ales 
o altă soluție.: plantarea viței 
de vie. Și intre anii 1962—1965, 
am" alertat toată regiunea pen
tru că am adunat aici întreg 
materialul săditor existent. Se 
plantau circa 100 de ha pe an. 
Oamenii munceau și noptea la 
lumina felinarelor. Aceasta a 
fost o primă rezolvare pentru că 
au început să apară și venituri
le. Sectorul zootehnic la care, 
bineînțeles, nu puteam renur.ța 
s-a dezvoltat și el tot între 1960 
și 1965, perioadă în care am a- 
juns la un efectiv total de 2 000 
taurine, din care 1 000 de vaci 
de lapte, pentru ca in 1970 să

țară a țăranilor, noi am primit 
prima decorație eare se acorda 
în agricultura cooperatistă, pen
tru ca în 1962, la sesiunea consa
crată încheierii cooperativizării, 
să primesc înalta distincție de 
Erou al Muncii Socialiste. Tot 
ce pot să spun acum celor ti
neri. este că am muncit tare 
mult, cu sinceritate, cu conștiin
ță. Am avut și necazuri, și pro
bleme grele, dar am avut și sa
tisfacții".

Se pare că nu este ușor de 
prins în cîteva cuvinte biografia 
unui om. Dar biografia sa este și 
a celor 11 000 de țărani coopera
tori de la Pechea, este biografia 
contemporană a unei cooperati
ve agricole de producție, prima 
înființată în zonă, în care acum 
agricultura se desfășoară pe

AMBIȚIA DE A PRODUCE MAI MULT!
Bolotești este una din co

munele mari ale județului 
Vrancea. Gospodarii de aici 
și-au concentrat forțele într-b 
singură cooperativă agricolă. 
E drept că nu toți cei aproape 
6 mii de locuitori iși desfă
șoară activitatea în coopera
tivă, dar cum naveta este les
ne de făcut și pentru, cei cu 
locul de muncă în municipiul 
Focșani se poate afirma că 
aparțin satului. Gheorghe 
Pamfil, președintele unității, 
de profesie maistru mecanic, 
cind prezintă cooperativa nu 
uită să menționeze că pe lin
gă cele 4 ferme mixte și una 
zootehnică, ființează și un pu
ternic sector de industrie 
mică. Dacă anul trecut planul 
sectorului a fost de 2,7 mili
oane lei si s-au realizat 3,2 
milioane lei, se datorează în 
cea mai mare măsură nucleu
lui de oameni care activează 
aici. Ai crede la o primă ve
dere că locuitorii sint preocu
pați mai mult de industrie, 
de meșteșuguri si mai puțin 
de nămînt. Dar replica pre
ședintelui unității a fost edi
ficatoare : „în 1988 am obți
nut cea mai mare nroducție 
d« griu din ultimii 10 ani !“ 
..înseamnă că dețineți unul 
din recordurile la nivel de ju
deț ?" „Nici chiar așa : e vor
ba doar de recordurile zonei. 
Terentâriie cooperativei noas
tre se află dispune pe vechea 
vale a Pvtnei, șniul în struc
tura lui fiind dificil ; bolovă- 
nișuri, pietre, aluviuni, care 
scad gradul de fertilitate".

Străbatem cîteva puncte de 
lucru, prilej cu care trecem 
în revistă și alte probleme ale 
cooperativei. Ajungem într-o 
zonă în care sînt concentrați 
oameni și atelaje. Simți o oa
recare stare, de încordare, cu 

care ne-a obișnuit primăvara, 
„în fiecare an scoatem sute 
de tone de bolovani și de pie
triș, ne spune Gheorghe Pam
fil. Tată, numai de pe aceste 
40 de hectare la o primă tre
cere oamenii au strîns peste 
8 tone. Nu spun cifrele ca o 
scuză. Dar are de suferit în 
primul rînd mecanizarea. Una 
este să tragi brazdă în Bără
gan, și alta e să tragi aici, la 
noi. Au lost situații cînd am 
schimbat brăzdarele^ de cite 
3—4 ori pe zi". Iată, deci, că 
nu este deloc simplu efortul 
pe care îl depun oamenii pen-

Criteriul 
eficienței

tru a spori fertilitatea solu
lui. Și tot în această direcție 
să consemnăm și aspectele în
tâlnite pe terenurile fermelor 
1 și 2. Aici se transportă cu 
13 atelaje, secondate de trac
toare viticole cu remorci 
gunoiul de grajd. în perioada 
care s-a scurs din acest an 
au fost administrate peste 
4 mii tone de gunoi pe tar
lalele destinate legumelor și 
sfeclei furajere.

în alte două puncte, numite 
de localnici Poiana și Moțoc, 
zilnic în jur de 140 de coope
ratori, coordonați de șeful de 
fermă Constantin Mihalcea, 
execută tăierile la vie. Unita
tea din Bolotești dispune de 
240 ha de vie pe rod. în ulti
mii ani plantațiile au avut de 
suferit, atît datorită tempera
turilor scăzute, cît și secetei. 
Motive pentru care brigadierul

principii aflate într-o continuă 
modernizare, către producții tot 
mai mari. Ștafeta a fost prelua
tă de un tinăr inginer, absol
vent al Facultății de horticul
tura, Ion Crișan, care îmi snunea 
că cea mai importantă problemă 
de conștiință pentru el este să 
continue cu succes munca plină 
de dăruire a cooperatorilor de 
pină acum, problemele profesio
nale. multe și dificile și ele, 
urmînd a fi rezolvate împreună 
cu tot corpul de specialiști de 
care dispune unitatea. Evident, 
direcțiile evoluției sint acum 
clar trasate ; experiența este un 
bun dobindit și ea trebuie fo
losită cit mai bine. în acest an, 
o suprafață de aproape 6 000 ha 
va fi irigată cu forța de muncă 
locală. „Cooperativa noastră, ne 
soune Ion Crișan, este in conti
nuare cea mai mare din județ, 
si ea trebuie să rămînă mereu 
fruntașă". în anii următori se 
vor elimina dificultățile ce se 
mai fac acum simțite în zooteh
nie. atît prin îmbunătățirea e- 
fectivului de animale, cît si nrin 
soorirea sunrafetelor pășunilor. 
Iar producțiile la cereale vor 
Ispori și ele în mod corespunză
tor, pentru ca renumele dobindit 
al unității, distinsă de mai mul
te ori cu Ordinul Muncii și cu 
Meritul Agricol, să fie păstrat. 
Aceasta este datoria de onoare 
pe care tinerii și-o pen
tru a continua la cotele exigen
țelor noii revoluții agrare tra
dițiile muncii în cea dintâi coo
perativă agricolă de producție 
gălățeană a cărei deviză este 
progresul.

CRISTIAN POPESCU

Spiridon Vasiliu și-a alcătuit 
formații din cei mai .pricepuți 
viticultori. Nu este vorba nu
mai de completarea golurilor, 
ci și de tăierile de rodire ce 
trebuie executate în funcție 
de starea butucului.

Revenind la celelalte cul
turi să amintim că C.A.P.-ul 
Bolotești dispune de o supra
față cu griu de 540 ha. „Am 
tras multe învățăminte din 
experiența anului 1988, ne 
spune președintele unității. 
Dacă producția a fost mare 
pentru zona noastră, în acest 
an vrem s-o facem să crească 
cu cel puțin 30 la sută. Condi
țiile le avem create. în pri
mul rînd pregătirea patului 
germinativ s-a făcut în mod 
corespunzător, de asemenea, 
soiurile de semințe pe care 
le-am folosit sînt dintre cele 
mai productive, rezultate din 
înmulțirea întâi. Mecanizatorii, 
coordonați de șeful secției 
S.M.A., Simion Marcu, au înr 
țeles să execute lucrările 
conform tehnologiilor. La fel 
procedăm și la celelalte cul
turi. Urmează să însămînțăm 
în primăvară 300 ha porumb, 
100 ha floarea-soarelui, 100 ha 
furaje, 100 ha mazăre, 120 ha 
legume etc. Toate rețin în 
egală măsură atenția coopera
torilor și a mecanizatorilor, și 
noi sîntem hotărîți să răspun
dem prin fapte chemării adre
sate de secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, de a da în acest 
an cele mai mari producții. 
Dispunem de mijloace me
canice și de oameni compe- 
tenți. Rămine ca fiecare la lo
cul lui de muncă să-și facă cu 
responsabilitate datoria".

DUMITRU ION DINCA

timplarea face să-l cunoaș
terii într-o însorită zi de 
martie, vorbește cu deose
bită patimă despre pămint. 
Numai că pămintul de care 
vorbește nu este dintre cele 
mai productive. Cele 1 500 de 
hectare ale Cooperativei 
Agricole de Producție Go
deni, județul Argeș, al cărei 
președinte este Nicolae Soa
re, se găsesc, in mare parte, 
pe dealuri abrupte unde 
mașinile agricole nu se de
plasează tocmai in voie. 
Acesta este și motivul pen
tru care doar 106 ha dintre 
ele sint arabile. Alte 262 ha 
sint cultivate cu pomi fruc
tiferi, iar restul constituie 
terenuri destinate pășunatu- 
lui. Cum lesne se poate de
duce. preocupările cooperato
rilor din Godeni sint legă- 
te, in principal, de zooteh
nie și pomicultură. Aceste 
două importante sectoare de 
activitate sint izvoarele bu
năstării oamenilor din partea 
locului. Asta in ce privește 
agricultura, fiindcă o pon
dere însemnată in zonă o are 
și mineritul. La Godeni, ca de 
altminteri in toate localită
țile din împrejurimi, majo
ritatea bărbaților coboară di
mineața in adincul pămlntu- 
lui, pentru ca după-amiază, 
in orele care mai rămin pină 
la venirea nopții, aceștia să 
redevină, asemenea părinți
lor și bunicilor lor, agricul
tori. Adică pomicultori și 
crescători de animale. Nu 
este, deci, o simplă metafo
ră dacă spunem că față de 
oamenii aceștia pămintul nu 
are cum să aibă secrete. Ei 
îl știu pe de rost și pe verti
cală, și pe orizontală.

O vreme, zice Nicolae Soa
re, activitatea cooperativei 
noastre a avut parte numai 
de... orizontală. Vreau să

Reportaj
spun că am mers cumva li
near, fără urcușuri. Cum se 
zice în popor, asta înseamnă 
că dădeam primăvara pe 
mere ceea ce luam toamna 
pe pere. Ni s-a cam potrivit, 
și la propriu, și la figurat, 
mai mulți ani proverbul a- 
cesta. Pină la urmă am reu
șit să cunoaștem și „gustul** 
verticalei, lată, în 1988, am 
realizat un beneficiu de peste 
o jumătate de milion de lei. 
Firește, nu e o sumă impre
sionantă. Ea dovedește, insă, 
că s-a schimbat radical si
tuația, că am început, nu-î 
așa, să lucrăm in ciștig. Să 
nu uităm, apoi, faptul, că 
anul trecut vremea ne-a fast 
în destule rinduri potrivnică. 
Muncind insă cu tragere de 
inimă, e imposibil să nu 
izbîndești. Și noi credem cd 
prin beneficiul obținut asta 
am făcut, am izbindit. Cum 
beneficiem la ora de față de 
o experiență bogată, credem 
că ne vom spori veniturile 
anul acesta. M-ar bucura, 
de pildă, ca in momentul 
acesta, cind stăm de vorbă, 
să plouă, nu să fie soare.

înțelegem, încercăm noi o 
glumă, că sinteți oarecum 
supărat pe numele dumnea
voastră.

Nicolae Soare zîmbește. 
Nu, spune apoi, îmi place 
soarele și nu pentru că-i 
port numele. Dar mai bună 
ar fi acum o ploaie. Ce-i 
drept și vremea asta însori
tă ne-a fost de folos, că am 
efectuat in devans o serie 
de lucrări pe care altădată 
le încheiam abia pe la sfir- 
șitul lunii martie. Dar acum, 
gata, trebuie să plouă. Aș
teaptă și oamenii, și pd- 
mîntul ploaia.

La cîteva zile de la ple
carea noastră din Godeni, 
Nicolae Soare ne-a telefonat 
să ne spună că plouă. Se 
simțea o mare bucurie în 
vocea lui.

E bine, gata, a ieșit soa
rele în inima noastră, l-am 
auzit la celălalt capăt al fi
rului pe împătimitul pre
ședinte al cooperativei agri
cole din Godeni. Acum să 
veniți la noi, sa vedeți ce 
frumos respiră pămintul. 
N-am nici o îndoială, o să 
fie așa cum v-am spus, un 
an bun adică, un an pe mă
sura sufletului oamenilor.

Oameni care, subliniem 
încă o dată, trebălulesc în 
prima parte a zilei dedesub
tul pămîntului, pentru a 
urca, apoi, la suprafață, 
unde își continuă munca, 
animați de fireasca dorință 
a verticalității.

ȘTEFAN MITROI



DACIADA. Competiții inițiate și organizate de U. T. C.

SCHIORII DIN ALBA
Șl BRAȘOV — ÎN FRUNTE!

Spre stirșitul s&ptămînll 
care s-a scurs, s-a consumat 
ultima competiție din calen
darul sporturilor de iarnă, 
inițiată si organizată pentru 
■ ineri : „Cupa U.T.C." la schi 
fond si alpin. A urmat, deci, 
dună finalele de biatlon, pa
tinaj viteză și sanie. Un bu
chet de patru competiții care 
au reunit la start mii și mii 
de tineri pasionați. îndrăgos
tiți de disciplinele ce se prac- 
tică pe gheată si pe zănadă.

Concursurile de schi fond și 
alpin s-au desfășurat miercuri 
Si joi pe pîrtiile amenajate 
special în împrejurimile aces
tei atrăgătoare și pitorești 
stațiuni montane care este 
Vatra Dornei, «gazdă generoasă 
a atîtor manifestări sportive 
de mare reușită. O deplină 
reușită, după cum apreciază 
organizatorii finalelor la schi 
fond și alpin, atît în ce pri
vește participarea numeroasă, 
valoarea rezultatelor, cit si or
ganizarea fără cusur a între
cerilor propriu-zise. chiar îm
potriva vremii capricioase, 
trecind de la ploaie, la ză
padă și... gheată.

Disputele la schi fond —• 
probă de rezistentă și efor
turi maxime, care implică, 
deopotrivă, calități fizice si 
moral-volitive. s-au desfășu
rat pe un traseu amenajat pe 
muntele Runc. Băieții au a- 
lergat pe schiuri pe o distanță 
de 5 km. iar fetele — pe 2 km. 
Au participat, lucru demn de 
subliniat, reprezentanții tu
turor județelor tării si ai mu
nicipiului București. Fiind 
vorba de schi fond — evident 
proba se pretează și pentru 
zonele de șes. zapadă să fie! 
In această încleștare de forțe 
cei mai buni și mai bine pre
gătiți. cei mai puternici și re
zistent! s-au dovedit fiii Apu
senilor, schiorii pregătiți de

In toată lumea fotbalului se 
aleargă după suporteri, se u- 
tiiizează tot felul de mijloace 
propagandistice și publicitare 
pentru atragerea publicului. 
Transmisiile pe micul ecran 
vin să confirme goana după 
audiența publică. Logica e 
simplă : tribune pline. înseam
nă bani multi. Fondurile, nu-i 
greu de înțeles. înseamnă 
condiții materiale pentru pre
gătirea la cel mai bun nivel 
cerut de marea performanță. 
Nu mai vorbim de atmosferă, 
de climatul de întrecere, pe 
care-1 asigură tumultul tribu
nelor, în raport cu publicul 
restrîns sau tribunele goale, 
condiții benefice. întotdeauna, 
pentru gazde. Sînt, mereu, în 
fruntea soccerului mondial â- 
oele echipe de club care dis
pun de toate elementele pen
tru o largă popularitate. Au
zim mereu 100 000 de specta
tori pe stadionul „Santiago 
Bernabeu" din Madrid. 80 000 
pe „San Siro*4 din Milano, 
90 000 pe stadionul „Lujniki" 
din Moscova...
Performanțele echipelor noas

tre de club în „cupele euro
pene" pun în evidentă lipsa 
de capacități a stadioanelor 
proprii. La Steaua — 30 000, 
la Dinamo — cu amenajările 
de ultimă oră, 20 000, la Vic
toria — 8 000. cînd cererile de 
bilete se cifrează, de fiecare 
dată. în jur de 100 000. Clubul 
din Ghencea, cu marile ei der- 
by-uri internaționale, a bătut 
toate recordurile avînd solici
tări de pînă la 200 000 bilete ! 
Marea performanță, am mai 
spus-o, face să sporească cu 
zecile de mii, suporterii, spec
tatorii. Sînt cluburi, din ace
leași orașe, care pentru a sa
tisface cererile amatorilor 
merg pînă acolo încît „închi
riază" stadionul cel mai mare

Suita rezultatelor bune și 
foarte bune obținute în această 
perioadă de handbalul nostru, 
atât la masculin, cît și la femi
nin, ne-a făcut să punctăm tot 
mai des reușitele, subliniind 
mereu că se fac pași promiță
tori către revenirea in plutonul 
internațional de elită. Cum. 
însă, această revenire a și fost 
practic realizată. însă, cu pri
lejul Campionatului Mondial de 
handbal masculin. Grupa B. 
unde echipa României s-a clasat 
pe locul 3, obținînd astfel pro
movarea în prima grupă valo
rică. termenii sînt de-acum alții 
și putem afirma că școala ro
mânească de handbal și-a re
găsit drumul de odinioară, re- 
înscriindu-se ne traiectoria suc
ceselor. Și nu numai la nivelul 
echipei naționale masculine, ci 
și prin formația feminină, care 
a cîștigat nu de mult, pentru a 
doua oară, puternicul turneu in
ternațional de la Cheb (Ceho
slovacia). unde au fost prezente 
cîteva dintre principalele forte 
ale lumii (echipele U.R.S.S., 
R.D. Germane etc). De aseme
nea. este foarte îmbucurător — 
și inedit I — faptul că majori
tatea formațiilor noastre de 
club masculine și feminine con
tinuă cu succes drumul in cu
pele continentale, calificîndu-se 
în fazele superioare, după ce au 
eliminat team-uri de forță si 
valoare recunoscută, avînd șan
se reale de a ne oferi o pri
măvară deosebit de rodnică și 
chiar două-trei... trofee euro
pene. care se pot numi „Cupa 
Campionilor Europeni". „Cupa 
Cupelor" și ..Cupa I.H.F.".

Asalt pe toată linia, deci, la 
masculin, ca și la feminin, suc
cese tot mai importante, care 
transformă in certitudini spe
ranțele noastre că handbalul, 
gloriosul handbal românesc, iși 
regăsește tempo-ul, redevenind 
eeea ce a fost cu cîțiva ani in 

inimosul și priceputul profe
sor de sport, Iancu Pleșa. din 
Albac. Strănepoții lui Horea 
fac cinste Tării Moților și pe 
linie de sport. Cinste lor și un 
sincer bravo pentru antrenori 
și educatori. Dar iată cum a- 
rată clasamentul final al pro
bei de fond ; la fete (2 km) :
1. Laura Joldeș, județul Alba,
2. Garofița Stroe (Mureș). 3. 
Doina Andronicescu (Suceava). 
4. Gabriela Moldovan (Har-

• întrecerile finale ale 
„Cupei U.T.C." la schi 
fond ți alpin de la 
Vatra Dornei — un 
succes din toate punc

tele de vedere

ghita). 5. Nastasia Sas (Bis- 
trita-Năsăud). 6. Cristina Ma
nea (Prahova): Ia băieți (5 
km) : 1. Valentin Pătrușel, ju
dețul Alba, tot reprezentant 
al Apusenilor. 2. Sebastian 
Vigu (Neaftiț). 3. Vasile Dră- 
ghicl (Mureș). 4. Robert An- 
draș (Harghita). 5. Stelian 
Cioacă (Argeș). 6. Sorin Che- 
tea (Brașov). Evident. în cla
samentul pe iudete. primul loc 
la această a XXI-a ediție a 
„Cupei U.T.C.", la schi fond 
l-au ocupat reprezentanții 
județului Alba, care au 
primit trofeul concursului 
„Cupa U.T.C.", urmați. în or
dine. de cei din Mureș. Har
ghita, Suceava. Bistrița-Nă- 
săud și Prahova.

La celălalt concurs, de schi 
alpin, desfășurat pe o pîrtie 
amenajată pe Dealul Negru, 
cu 30 de porti pentru băieți și 

din localitate, fie și dacă este 
al... unei echipe, rivale !

FIFA și UEFA condiționea
ză organizarea de către o a- 
numită țară a turneelor finale 
ale C.M. și C.E. ori a finalelor 
„cupelor continentale" de ca
pacitățile stadioanelor. în 
fond, fotbalul este pentru 
spectatori. Aceasta este și ra
țiunea lui.

N-am recurs întâmplător la 
aceste argumente. Am asistat, 
cu regret și cu amărăciune, 
în atîtea rînduri, cum mari 
iubitori, mari pătimași ai fot
balului, au rămas fără bilet,

Cui 
prodest?

pe dinafara stadionului, ce 
găzduia un mare derby sau 
un foarte important meci in
ternațional.

Dar în ce ne privește, exis
tă o soluție supremă. Avem 
un stadion de 70 000 . locuri. 
Cel mai mare stadion al tării, 
„23 August", stadion care nu 
e folosit. De ce factorii de 
răspundere — CNEFS. F.R.F. 
în primul rînd —. nu stabi
lesc, de comun acord cu clu
burile. ca meciurile interna
ționale. de mare interes, cum 
sînt cele din „cupele europe
ne", derby-urile și doritele cu
plaje. să se joace pe acest sta
dion ! Nu mai vorbim că este 
inadmisibil ca naționala să-și 
susțină partidele pe alte sta
dioane. Să fie create, în acest 
sens, condiții avantajoase pen
tru cluburi, umblîndu-se pu
țin la „regulile închirierii" 

urmă si ceea ce trebuie să fie. 
prin prisma tradițiilor $1 a va
lorilor sale. Secretul acestei re
veniri pornește, credem, de la 
nivelul federației de specialita
te. acolo unde se lucrează de 
un an încoace extrem de se
rios. unde exigenta, competenta 
și dorința de reafirmare a școlii 
românești au îmbrăcat forme 
concrete, prin spiritul promovat 
de fostul international Mihai 
Marinescu, actualmente secre

Handbalul românesc 
se reînscrie pe 

traiectoria succeselor
tar responsabil al federației. 
Un specialist tînăr. deci. în 
fruntea handbalului nostru, 
tînăr si cum nu se poate mai 
autorizat, un specialist care a 
știut să imprime un suflu nou 
întregii activități handbalistice, 
determinînd modificări esențiale 
de concepție în maniera de lu
cru. în pregătirea marilor com
petiții. In același timp. însă, 
trebuie evidențiat faptul că 
noua generație de tehnicieni, 
antrenorii din cluburi. Ia rîndul 
lor tineri și depășind de-acum 
stadiul „experimentelor", se do
vedesc racordați la noile exi
gențe ale handbalului interna
tional, promovind cu curaj un 
handbal modern, dovedit de-a
cum competitiv, si creditând 
mereu mai masiv jucători si ju
cătoare noi, forte proaspete, 
deci, pe care handbalul româ

20 pentru fete, s-au distins — 
nu e nici o surpriză — re
prezentanții Brașovului, zona 
care a dat cei mai multi și 
mai valoroși performeri ai 
schiului românesc. Probă de 
îndemînare și pregătire înde
lungată. slalomul special, so
licită în bună măsură pregă
tirea fizică, dar decisivă, în 
apărarea șanselor, rămîne tot 
pregătirea tehnică. Aici, la 
schi alpin, au participat repre
zentanții ai 27 de județe, care 
beneficiază de condiții de pre
gătire. de pîrtiile cu pante, 
iar ordinea finală, după con
sumarea a două manșe, cal- 
culîndu-se un timp total, 'este 
următoarea : la fete : 1. Cris
tina Radu (județul Brașov), 2. 
Ildiko Laszlo (Harghita), 3. 
Daniela Vasco (Maramureș), 
4. Ileana Pantu (municipiul 
București). 5. Zsuzsana Szig- 
mondfi (Mureș). 6. Melinda 
Nivelt (Hunedoara); la băieți:
1. Constantin Măgureanu (Bra
șov), 2. Andrei Gaspar (Neamț),
3. Anton Demcu (Satu Mare),
4. Axel Thomas (Sibiu), 5. 
Csaba Syorke (Cluj). 6. Jozsef 
Szeibert (Covasna). Pe primul 
loc, în clasamentul pe județe, 
s-a situat Brașovul, urmat de 
Satu Mare, Hunedoara, Neamț. 
Mureș. Dîmbovița. Au fost a- 
cordate medalii, tricouri de 
campioni ai „Daciadei" la 
sportul de masă, diplome, tro
fee si alte distincții, precum 
și premii în echipament spor
tiv. Pentru „cel mai tînăr con
curent" — elevul Suciu Ga
briel (14 ani) din Alba — o 
cupă și un premiu special. Să 
reamintim că la aceste con
cursuri de iarnă au participat 
tinerii avînd vîrsta între 
14—19 ani. elevii de licee, a- 
flati la anii marilor ambiții și 
aspirații !

C. VASILE

bazelor sportive. De fapt, două 
sînt motivele pentru care clu
burile refuză alternativa „23 
August" : chiriile exagerate și 
reticența unor jucători, care 
rezidă în aceea că — susțin 
ei — randamentul lor este mai 
mare pe terenul propriu, pe 
care-1 cunosc, cu care sînt o- 
bișnuiți ! O falsă problemă, 
care cade îndată ce amintim 
că naționala a învins la Sofia, 
Steaua la Praga și Moscova, 
în „cupele europene", pe te
renuri pe care n-au mai jucat, 
Dinamo, la fel, la Dundee și 
argumentele pro se pot în
mulți ! O echipă mare joacă 
pe orice stadion la nivelul ei 
de pregătire și de formă spor
tivă. Deci, dacă prima ches
tiune — cea financiară — se 
poate retușa, se poate regle
menta. cea de-a doua, cu ape
titul mai mare al jucătorilor 
pe terenul cunoscut, nu stă în 
picioare, argumentul este nu 
numai subiectiv, ci și pueril. 
Cui folosește acest imobilism ? 
Se cunoaște că întreținerea 
stadionului „23 August" costă 
multe milioane, există o ar
mată de oameni care-i poartă 
grija, de ce nu este introdus 
în circuitul performanței ? Pu
nem, în discuție, această ches
tiune, la început de sezon. A- 
vem un an încărcat, un an 
greu pentru fotbal, determinat 
de „cupele europene" și preli
minariile C.M. Dar sezonul și 
greul fotbalului niciodată nu 
se termină. Sperăm că. marele 
nostru stadion să-și recapete 
întrebuințarea și destinația. 
Am făcut această pledoarie 
în numele milioanelor de iu
bitori ai fotbalului. Factorii 
responsabili nu pot rămîne in
diferenți față de pasiunile, as
pirațiile și doleanțele lor.

V. CĂBULEA

nesc începe de-acum să se ba
zeze. Sigur, la nivelul loturilor 
reprezentative, „vechea gardă" 
deține încă ponderea, dată fiind 
valoarea unor jucători precum 
Vasile Stingă, Marian Dumitru, 
Cornel Durău, Nicolae Mun- 
teanu. Măricel Voinea. Dumitru 
Berbece, la băieți. Maria Veri- 
geanu, Edit Matei și Mozsi — 
la fete, dar alături s-au afir
mat și s-au impus deja valori 
autentice, care au multe de 

spus de-acum înainte și avem 
în vedere lunga listă a tinere
lor jucătoare. dintre care le 
notăm pe Emilia Luca (Știința 
Bacău). Marilena Doiciu (Ra
pid), Gabriela Antoneanu (Ba
cău). Beatrice Duca (TEROM) 
și Elisabeta Roșu (Hidrotehni
ca). în timp ce la băieți valoa
rea unui Cristian Zaharia este 
edificatoare pentru resursele 
noii generații.

Sigur, rezultatele din această 
iarnă constituie un mare si im
portant pas înainte, dar este la 
fel de adevărat si că. pînă la 
revenirea „în vîrf" mai sînt 
destule de făcut, ceea ce în
seamnă că mai e destul de 
muncit. Să nu uităm că. totuși, 
naționala noastră masculină nu 
a cîștigat Grupa B, obținînd o 
calificare destul de muncită și 
de dificilă, să nu uităm că re-

FOTBAL XVIII. Etapa inaugurală a sezonului — sub semnul echilibrului * Gazdele victorioase, pe 
linie — cu o singură excepție : liderul învingător la Galați • Scorul zilei — în Ghencea • Eficacitate 
bună : 27 goluri (23 înscrise de gazde și... numai 4 de oaspeți) • în fruntea golgeterilor trece Hagî, 
cu 21 de goluri * Șapte penalty-uri care au decis victorii, unul singur ratat (Șt. Petcu — Farul) ® 
Numeroși jucători cu cite două goluri la activ • Multe debuturi în...... A” ® Miercuri — meciurile

„europenelor" în devans

DEBUTUL (ÎNTÎRZIAT) FĂRĂ SURPRIZE
Pe o vreme bună-rea. după zonele geo

grafice. dar cu terenuri practicabile s-a 
inaugurat noul sezon intern — după cel 
internațional ! — etapa a 18-a a campio
natului și prima, a returului adueînd. • în 
prim plan, cîteva date și aspecte, cîteva 
noutăți ce merită consemnate. Runda de 
ieri s-a desfășurat fără... surprize. Victo
ria liderului, la Galati, intră in calculul 
hirtiei. Succesul, la scor, al campioanei, 
în fata „lanternei", de asemenea. Numai 
că acest scc.r modifică două cifre impor
tante : diferența, la golaveraj dintre Di
namo (74 de goluri înscrise. 16 primite) 
și Steaua (69—15). se reduce la numai 
patru goluri ! Și... atacantul stei ist Gică 
Hagi. cu cele dou^ puncte înscrise, ieri, 
trece pe primul loc. cu 21 de goluri, în 
clasamentul golgeterilor. devansîndu-i pe 
Mateut și Coraș. cu cîte 20. De remarcat 
că nici o echipă. în afară de Dinamo, n-a 
reușit măcar un punct. în deplasare. Și, 
în replică, de observat că în cîteva ca
zuri victoriile sau desprinderile în cîști- 
gătoare. a gazdelor, au fost decise de... 
penalty-uri. deci o prevedere... regula
mentară. suplinind, astfel. ratările si 
ineficacitatea. mai ales. din prima 
repriză. Dar. să considerăm că, 
desigur, lovitura de la 11 m face 
parte din joc ! Dar cînd înscrii și 
cîștigi prin goluri realizate din acțiuni 
ofensive, spectaculoase, care evidențiază 
valoarea, talentul, parcă e altceva, și 
gustul victoriei este mai plăcut. Steaua 
a înscris șapte goluri, Dinamo și Victo
ria, cîte două — nici unul din 11 m. De 1 
Dar să considerăm că. în general, par
tidele au fost antrenante, echilibrate, cu 
excepțiile de rigoare. în care au fost 
angajate cele două fruntașe ale... ierar
hiei și soccerului nostru, că s-au înre
gistrat multe debuturi, unele cu un ran
dament frumos, că numeroși jucători 
și-au înscris, de cite două ori. numele 
pe tabela de marcaj, că bilanțul efica
cității etapei putea fi și mai concludent 
dacă „barele" ar fi fost... goluri ! Să pre
zentăm, în sinteză, fiecare meci, cu ce 
a avut el mai caracteristic. Deci... pe 
scurt • în meciul Steaua — A.S.A. 
Tg. Mureș s-a realizat scorul zilei, Hagi 
și Piturcă, golgeterii campionilor mar- 
cînd de cîte două ori. A fost o dominare 
totală a gazdelor printr-un joc ofensiv, 
combativ, viguros. O parte de vină pen
tru severa înfrîngere o are și... tinere
țea echipei mureșene (media de virstă 
20 de ani). Debut în divizia „A", după 
cel... internațional (la Goteborg) a ex- 
arădeanului Negrău. • Meci de mare am
biție, din partea gazdelor. la Galați 
(Oțelul — Dinamo) în care liderul s-a 
întrebuințat, cît a trebuit și a cîștigat, 
cu 2—0, prin golurile înscrise de căpita

nul echipei, Andone. a cărui lipsă s-a 
resimțit atât de puternic în meciul de 
miercuri, cu Sampdoria ! Poate Ando își 
va răscumpăra absența la revanșă ! 
Pină atunci... M. Lucescu încearcă „for
mule", își rodează jucătorii: pe Orac l-a 
înlocuit cu Lupu. iar pe Răducioiu. cu 
Mihăescu. Ocaziile mari ale gazdelor sînt 
ratate de Stan și Ralea, iar Călugăru a 
greșit Ia primul gol al oaspeților !

CLASAMENT
1. Dinamo 18 17 1 0 74-16 35
2. Steaua 18 17 1 0 69-15 35
3. Victoria 18 11 3 4 48-31 25
4. F.C. Inter 18 10 2 6 26-27 22
5. Corvinul 18 8 2 8 25-37 18
6. Flacâra 13 7 3 8 31-25 17
7. F.C. Olt 18 5 7 6 17-26 17
8. „U“ Cluj-Napoca 18 6 5 7 22-33 17
9. F.C. Bihor 18 6 4 8 20-20 16

10. F.C. Argeș 18 7 2 9 21-23 16
11. S.C. Bacâu 18 7 1 10 34-34 15
12. F.C.M. Brașov 18 6 3 9 30-33 15
13. F.C. Farul 18 6 2 10 15-23 14
14. Sportul Stud. 18 6 2 10 27-36 14
15. Univ. Craiova 18 5 4 9 27-39 14
16. Rapid 18 6 2 10 18-32 14
17. Oțelul 18 5 4 9 21-36 14
18. A.S.A. Tg. Mureș 18 2 2 14 11-50 6

Etapa viitoare
MIERCURI, 8 MARTIE

Corvinul Hunedoara — Steaua; Dinamo 
— F.C. Farul Constanta ; „U" Cluj-Na- 
poca — Victoria București.

DUMINICA, 12 MARTIE
Rapid — Inter Sibiu. Flacăra Moreni — 

F.C. Argeș. F.C. Olt — Otelul Galați. 
Univ. Craiova — S.C. Bacău. Sportul 
Studențesc — F.C. Bihor. A.S.A. Tg. Mu
reș — F.C.M. Brașov.

• Victoria — Univ. Craiova, un meci in
teresant, care atestă forța și valoarea com
petitivă ale echipei-gazde și confirmă cău
tările și fragilitatea formației din Bănie. 
Damaschin I, in mare vervă, înscrie de 
două ori (la primul gol. Boldici greșește 
flagrant) și. curios, golurile pică exact în 
minutul 11 al fiecărei reprize. Ambele 
echipe au mai „beneficiat" si de cite o 
bară I Cel mai disputat și comentat ju
cător al... transferărilor de iarnă. Gh.

Popescu, a fost accidentat și a părăsit 
terenul în minutul 6 I Unii invocă neres- 
labilirea după o accidentare anterioară... 
• Succesul lui F.C.M. Brașov cu Flacăra 
se numește Drăgan. autorul ambelor go
luri ale gazdelor ! Lala transformă și el 
un penalty. în ultimul minut de joc. și 
reduce din handicapul care era numai pe 
tabela de marcaj nu si în... echilibrul 
valoric ! • După o primă repriză „albă" 
în meciul Farul—Corvinul, gazdele bene
ficiază de două lovituri de la 11 m, prima 
este transformată (min. 57) de Șt. Petcu, 
a doua (min. 77) este ratată de același 
jucător, prin opoziția salutară a portaru
lui hunedorean Ioniță. In min. 82, 
celălalt Petcu (Ion) de la Corvi
nul, ratează... egalarea, irosind o mare 
ocazie. • O partidă cu multe ratări. 
S.C. Bacău—F.C. Olt (Burleanu. Grigoraș 
Ivanov de la gazde), dar „adevărul" îl 
restabilește, pînă la urmă. Fulga ! • 
La Oradea un meci încrincenat, F.C. Bi
hor — „U" CIuj-Napoca. Gazdele se des
prind printr-un penalty, executat de 
Szeneș. egalează Iulian Moldovan, apoi, 
după'un 2—1 (Bucico), Terheș, impetuos, 
intră, din nou, în careu — Terheș care 
cam dispăruse, la un moment dat — și 
determină al'doilea penalty — și tot el 
transformă. Scorul crește, fluviu. 4—1 
(Mureșan). 5—1. Tamas, ca o parte din 
orgoliul sifonat al clujenilor să-1 mai 
dreagă tînărul debutant Radu Sabo! Prea 
contemplativ și ineficace jocul „șepcilor 
roșii". • La Pitești, meci dramatic, 
F.C. Argeș — Rapid, Damaschin II. de la 
oaspeți, ratează deschiderea scorului, 
Toader scoate, miraculos, un șut al lui 
Bănuță și după ce Eduard înscrie, din 
penalty (min. 58). același Damaschin are 
o „bară" (min. 60) și un nou șut (min. 
68) în... portar 1 Rapidul cu multi debu- 
tanti ar fi meritat un „egal" ! Dar rată
rile. neșansa... Oricum, echipa din Giu- 
lești se remarcă printr-un înalt spirit de 
echipă și de luptă 1 • La Sibiu. Inter — 
Sportul studențesc, meci echilibrat, cu 
victoria gazdelor decisă de golurile în
scrise de Radu II (min. 36) — i-a centrat 
tot un ex-piteștean. Jurcă — si min. 84, 
din penalty, portarul studenților res
pinge și rutinatul atacant reia imparabil. 
Stănici reduce scorul (min. 61) cu o minge 
liftată peste goal-keeper-ul sibian. ieșit 
din poarta 1

Așteptăm „prologul" etapei viitoare, cu 
meciurile de miercuri, ale „europenelor", 
apoi cele de . duminică, după care vom 
trăi, din nou. marile emoții și griji ale 
revanșelor din „cupele continentale". De- 
acum, fotbalul nu ne mai lasă nici un 
răgaz.

VASILE CABULEA

STEAUA—A.S.A. TG. MU
RES 7—0 (5—0). Golurile au 
fost marcate de Hagi (2), Pi- 
țurcă (2). Hie Dumitrescu, 
Rotariu și Matei (în propria 
poartă).

VICTORIA BUCUREȘTI— 
UNIVERSITATEA CRAIOVA 
2—0 (1—0). Ambele goluri au 
fost înscrise de Damaschin I.

F.C. ARGEȘ—RAPID 1—0

MERIDIAN • MERIDIAN • MERIDIAN • MERIDIAN
Turneul internațional femi

nin de șah de la Bled s-a în
cheiat cu victoria marei maes
tre românce Margareta Mure
șan cu 7 puncte din 9 posibile. 
Pe locurile următoare ș-au cla
sat Elena Matveeva (U.R.S.S.) 
— 7 puncte (coeficient Bucholz 
inferior). Baumstark (România), 
Lazarevici și Puljek (ambele 
Iugoslavia), cu cîte 6.5 puncte. 
Harmsen (Olanda) — 6 puncte 
etc. în ultimele două runde. 
Mureșan a remizat partidele cu 
Matveeva si Harmsen. în timp 
ce Baumstark a obținut două 
victorii la Griinfeld și Laza
revici.

în turneul masculin, pe locu
rile 1—4. cu cîte 7 puncte, s-au 
situat Raicevici. Marianovici, 
Silberman și Kajdanov. Theo
dor Ghițescu. Sergiu Grtinberg 
și Nebioșa Ilijin au realizat 
cîte 6 puncte.

prezentativa . feminină va sus
ține meciurile din Grupa B abia 
în decembrie (în Danemarca) și 
că. în cupele continentale, 
greul adevărat începe abia de 
acum înainte.. avînd în vedere 
că Steaua. Dinamo , și Poli Ti
mișoara au misiuni dificile in 
sferturile de finală programate 
la 12 martie (turul) și 19 martie 
(returul). în timp ce Mureșul 
Tg. Mureș, Știința Bacău și 
Chimistul Rm. Vîlcea întîlnesc 
(tot în martie) partenere redu
tabile în semifinalele competi
țiilor continentale inter-cluburi. 
De-acum urmează, altfel spus, 
examenele cele mai dificile, 
testele maturității și numai in 
condițiile în care reprezentante
le noastre se vor angaja la fel 
de serios și de responsabil in 
pregătirea lor vom putea năzui 
spre finale și spre cucerirea 
trofeelor, care ni se pare per
fect posibilă !

Pe de altă parte, este de aș
teptat ca următoarele competiții 
internaționale din acest an — 
Campionatul Mondial de tine
ret, la băieți, și Balcaniada — 
la fete să aducă noi afirmări 
ale generației „care vine" si 
care preia ștafeta la echipele 
naționale. Nu în ultimul rînd, 
este de dorit ca si campionate
le naționale să marcheze creș
teri valorice la nivelul primu
lui eșalon, ca divizia școlară să 
redevină ceea ce a fost și ca. 
alături de federație si cluburi, 
toate departamentele cu atri
buții să participe mai mult si 
mai concret la susținerea aces
tui moment de relansare a în
tregului handbal românesc, ne 
traiectoria succeselor internațio
nale. Greu a fost să reluăm a- 
cest start dar., dacă am reușit, 
cum am reușit, cu siguranță, 
trebuie făcut totul pentru a re- 
ajunge pe culmi I

HORIA ALEXANDRESCU

DIAGRAMA ETAPEI
(0—0). Unicul gol al partidei 
a fost marcat de Eduard.

F.C. BIHOR—Universitatea 
CLUJ—NAPOCA 5—2 (3—1).
Autorii golurilor : Szeneș, Bu
cico, Terheș, Mureșan, Tă- 
maș, respectiv. Doboș și 
Sabo.

în cadrul competiției interna
ționale de haltere pentru juniori 
„Cupa Prietenia", ce se desfă
șoară la Kemerovo. în limitele 
categoriei 90 kg sportivul român 
Adrian Mateiaș s-a clasat pe 
locul 3, cu rezultatul de 332,500 
kg la totalul celor două stiluri. 
Locul întâi a fost ocupat de 
Tzinzian (R.P. Chineză), cu 350 
kg la total.

Cea de-a 40-a ediție a com
petiției1 internaționale de box 
pentru „Cupa Strandjata" s-a 
încheiat duminică în Sala spor
turilor „Universiada" din Sofia, 
printre cîștigătorii tradiționalu
lui turneu aflîndu-se și pugiliș- 
tii români Rudei Obreja (cate

CRONICA NOUTĂȚILOR
■ Superba victorie a Doinei Melinte la 

Campionatele mondiale „indoor", alăturată ti
tlului continental cucerii cu două Săptămîni 
in urmă, readuce performera băcăuancă în 
fruntea topului atletismului românesc. Felici- 
tînd-o pe proaspăta campioană mondială și pe 
antrenorul ei, Dorin Melinte, ne bucurăm să 
constatăm că Doina a găsit puterea și ambiția 
dc a reveni în elită, oferind un exemplu demn 
de aplaudat ! ■ în schimb, ca să rămînem la 
atletism, multipla campioană și recordmenă 
americancă Florence Griffith-Joyner, care s-a 
retras din activitatea competițională, a debu
tat pe scena muzicii pop, lansînd deja un 
single, sub numele de Flojo, care provine de 
la Florence și Joyner. Se spune că Flojo cîntă 
excelent 1 ■ Tot de la atletism și de la „mon
diale", o decepție, probabil ultima „semnată" 
Liviu Giurgian. Trimis și la această competi
ție, după atîtea altele în anii precedenți, ele
vul lui C. Mihail s-a făcut definitiv de rîs, 
nereușind să ireacă nici măcar de faza seriilor, 
cu un rezultat departe de așteptări, întrecut 
pînă și de George Boroi, care a pătruns în 
semifinale. Cu aceasta, considerăm că federa
ția va închide definitiv „capitolul Giurgian", 
făcindu-i loc tînărului Oaidă, care măcar ofe
ră șansa perspectivei și a tinereții. ■ In cam
pionatul de fotbal spaniol, controalele anti-do- 
ping se intensifică tot mai mult, ceea ce de
termină — se spune — o grijă permanentă a 
medicilor de a nu mai administra jucătorilor 
nici un medicament care ar putea aduce du
bii, chiar nefiind inclus pe lista substanțelor 
interzise ! ■ Excelent realizat, atit în privin
ța graficii, cît și a conținutului, programul jo
cului Dinamo — Sampdoria, semnat de Mar- 

. cel Popescu, a fost cel puțin la înălțimea... 
semifinalelor „Cupei Cupelor", unde dinamo- 
viștii au încă șanse să ajungă ! ■ Se apropie 
startul în noua ediție a C.M. de formula 1 și, 
din gruparea „Ferrari", vine vestea că puter
nica echipă italiană ar fi promis să cîștige 
anul acesta măcar unui dintre cele două, ti
tluri puse în joc (piloți și constructori), dispu- 
nind de o mașină foarte bine pusă la punct 
Bl Tînărul eșalon al tenisului românesc con
tinuă să se afirme, succesele repurtate săptă- 
mîna trecută, la Prerov, de Loredana Bujor, 
Ruxandra Dragomir, Dinu Pescariu și Andrei 
Pavcl constituind încă o dovadă că tenisul 
nostru se înscrie pe drumul cel bun S în pro
gramul meciului dintre I.F.K. GBteborg și 
Steaua, două pagini i-au fost dedicate de or
ganizatorii suedezi lui Gheorghe Hagi, prezen

tat într-o fotografie pe o pagină și intr-un ar
ticol cum nu se poate mai elogios, pe alta, 
ritlul articolului : „Hagi—Maradona european" 
își așteaptă confirmarea la returul de la 
București, în care Hagi poate și trebuie să fie 
steaua Stelei ! ■ Astăzi după-amiază, la Casa 
studenților din București, o nouă manifestare 
organizată de Clubul suporterilor Sportului 
studențesc, printre invitați figurînd și comen
tatorul sportiv Octavian Vintilă 9 După jo
cul de la Goteborg, antrenorul Kjell Petters- 
son, foarte zgîrcit in comentarii la conferința 
dinaintea întâlnirii, furat probabil de euforia 
succesului la limită, pe teren propriu, a decla
rat țîfnos : „Vom învinge și la București I" O 
glumă foarte bună... ■ Pregătindu-se pentru 
participarea în premieră Ia Campionatul eu
ropean de heptatlon, cele mai bune ti*ei spe
cialiste românce — Liliana Năstase, Petra Văi- 
dean și Corina Barbu — au .dominat catego
ric concursul de probe combinate desfășurat 
la Sofia H După noua sa victorie, pugilistul 
american Mike Tyson, vorbăreț ca Muhammad 
Aii în vremurile bune, spunea că a venit vre
mea să-și grăbească K.O.-urile, acesta din 
urmă, obținut „abia" în rundul 5, părîndu-i-se 
cam lung și chiar cam plicticos ! ■ în pregă
tirile pentru participarea la grupa B a Cam
pionatului European, selecționata de juniori ’91 
a României susține, miine Ia Focșani și marți 
la Brăila, două partide amicale cu reprezen
tativa similară a R.D. Germane. Este de aș
teptat ca, după săracul turneu din iarnă, for
mația noastră să arate mai bine și să do
vedească posibilități mai mari ! fi Marea sur
priză a „sferturilor" cupelor europene a con
stituit-o. fără discuție, victoria obținută de 
formația turcă Galatasaray Istanbul, la A.S. 
Monaco (1—0). Explicația dată de Schumacher: 
„Francezii au fost prea convinși că sîntem 
victime sigure, iar noi am fost foarte convinși 
că, dacă ne apărăm șansa noastră, putem fur- 

‘niza o surpriză, 50 la sută am reușit și 
sper să reușim și în retur !" ■ Reluăm o in
teresantă și oportună declarație a lui Theodor 
Rădulescu, antrenorul naționalei de rugby : 
„Trebuie să obținem o pregătire fizică speci
fică exemplară, capabilă să stimuleze ceilalți 
factori de bază, tehnic și tactic. Mizăm pe îm
bunătățirea tehnicii individuale. Și asta, în 
primul rînd la cluburi". De unde concluzia că 
rugby-ul nostru privește cu luciditate noul 
sezon, nelăsîndu-se „păcălit" de promițătoa
rele rezultate de anul trecut.

AL. HORIA

F.C. INTER—SPORTUL STU
DENȚESC 2—1 (1—0). Au
marcat : Radu II (2). respec
tiv. Stănici.

F.C.M. BRAȘOV—FLACARA 
MORENI 2—1 (0—0). Punctele 
gazdelor au fost înscrise de 
Drăgan. iar golul oaspeților a 
fost marcat de Lala.

goria mijlocie mică) șl Francisc 
Vaștag (categoria semimijlocie). 
Adrian Mărcuță (categoria co
coș) si Giani Gogol (categoria 
ușoară) s-au situat pe locul se
cund. iar Marcelică Tudoriu (ca
tegoria pană) s-a clasat pe lo
cul trei.

Jocurile mondiale universita
re de iarnă au continuat ieri la 
Sofia. în turneul de hochei pe 
gheată fiind programat meciul 
considerat decisiv între repre
zentativele studentesti ale 
U.R.S.S. și Cehoslovaciei. Ho- 
cheiștii sovietici au obținut 
victoria cu scorul de 4—0 (2—0, 
1—0. 1—0). într-o altă partidă, 
echipa Finlandei a întrecut cu 

F.C. FARUL — CORVINUL 
HUNEDOARA 1—0 (0—0). Go
lul victoriei gazdelor a fost 
marcat de S. Petcu.

OTELUL — DINAMO 0—2 
(0—1). Ambele goluri au fost 
înscrise de Andone.

S.C. BACAU—F.C. OLT 
1—0 (0—0). Golul a fo&t mar
cat de Fulga.

8-6 (4—1. 2—2. 2—3) formația 
Japoniei.

După o serie de amînări da
torate viscolului, pe pîrtia de 
pe muntele Vitosa s-a efectuat 
primul antrenament cronome
trat al probei feminine de 
coborîre, în care schioarea ro
mâncă Mihaela Fera a realizat 
al șaselea timp.

La Bacău. în prima manșă a 
finalei „Cupei României" la 
handbal feminin, echipa locală 
Știința a întrecut cu scorul de 
27—21 (10—8) formația Terom 
Iași.

Partida retur se va disputa 
duminica viitoare la Iași.

Campionatele mondiale 
de atletism

pe teren acoperit

DOINA MELINTE, 
medalie de aur 

MARIETA ILCU. 
medalie de argint 

MARGARETA KESZEG, 
medalie de bronz

Ziua a doua a Campionatelor 
mondiale de atletism pe teren 
acoperit de la Budapesta a fost 
marcată de strălucita perfor
manță a sportivei românce Doi
na Melinte, care a cucerit me
dalia de aur terminînd victori
oasă în proba de 1 500 m. cu 
timpul de 4’04”79/100. Iată 
clasamentul cursei feminine 
de 1 500 m : 1. Doina Melinte 
(România), campioană mondială;
2. Svetlana Kitova (U.R.S.S.) ;
3. Yvonne Mai (R. D. Germa
nă) ; 4. Marina Iașmenova
(U.R.S.S.) ; 5. Mitica Junghia- 
tu-Constantin (România) etc.
• La săritura în lungime, atleta 
româncă Marieta Ilcu s-a si
tuat pe locul doi, obținînd me
dalia de argint, cu rezultatul de 
6,86 m.

în proba feminină de 3 000 m, 
Margareta Keszeg (România) a 
cîștigat medalia de bronz cu 
timpul de 8’46”70/100.

Probele disputate în ultima zi 
a campionatelor mondiale de 
atletism pe teren acoperit de la 
Budapesta au fost cîștigate de 
urrnătorii sportivi : masculin : 
săritura în înălțime : Javier 
Sotomayor (Cuba) — 2,43 m 
(nou record mondial), săritura 
cu prăjina : Rodion Gataulin 
(U.R.S.S.) — 5,85 m î 1 500 m : 
Marcus O’Sullivan (Irlanda) — 
3’36“64/100; 60 m plat: Andres 
Simon (Cuba) — 6"52/100 ; tri- 
plusalt ; Mike Conley (S.U.Ă.) 
— 17.65 m ; 400 m : Antonio
Mc Kay (S.U.A.) — 45”56/100;
3 000 m: Said Aouita (Maroc) 
—■ 7’47“94/100 ; săritura în lun
gime : Larry Myricks (S.U.A.) • 
8,37 m; feminin: 800 m : Chri. 
tine Wachtel (R.D. Germană) — 
l’59”24/100 ; Violeta Beclea 
(România) s-a clasat pe locul 
patru cu 2’00"26/100; 60 m gar
duri : Elizaveta Cemikovt 
(U.R.S.S.) — 7”82/100 ; Mihaela 
Pogăceanu (România) s-a si
tuat pe locul cinci în 7"95/100 : 
săritura în înălt’me : Stefka 
Kostadinova (Bulgaria) — 2,02 
m — Alina Astafei (România), 
a obținut 1,91 m.

Program 
deosebit pentru 
rugbi-ul nostru
Anul acesta, iubitorii sportu

lui cu balonul oval vor avea 
posibilitatea ca pe lingă jocu
rile din campionat să urmă
rească evoluția 15-lui României 
în numeroase partide (unele 
dintre ele meciuri-test) cu cele 
mai bune formații din lume. 
Dar față de anii trecuti în con? 
petițiile internaționale din ac< 
an sînt angrenate formații dl. 
toate eșaloanele : juniori, tine
ret și firește seniori.

Reluarea returului a fost fi
xată la data de 12 martie (cînd 
a foăt programată ultima etapă 
din turul campionatului).

Momentele cele mai semnifi
cative sînt totuși cele din pro
gramul international al rugbiș- 
tilor tricolori.
• Intre 20—26 martie, are Ioc 

TURNEUL F.I.R.A, pentru ju
niori în orașul Troia (Portuga
lia). de fapt un campionat eu
ropean.
• Pe 15 aprilie, în Capitală, 

va avea loc în cadrul actualei 
ediții a campionatului european 
partida ROMÂNIA—ITALIA.

® Un moment de vîrf îl va 
constitui meciul-test din 13 mai 
dintre ROMÂNIA și ANGLIA. 
Partida va avea loc în Capitală 
pe Stadionul „23 August". în 
deschidere vor evolua formațiile 
de tineret.
• Pe 21 mai, la Madrid, în 

cadrul campionatului european, 
va avea loc partida retur dintre 
SPANIA și ROMÂNIA.
• Intre 18—26 iulie, o selec

ționată a ROMÂNIEI va parti
cipa la un Turneu internațional 
programat la Moscova.
• în august în Cehoslovacia 

este programat TURNEUL 
„PRIETENIA".
• Intre 20—24 septembrie va 

evolua în două meciuri-test 
formația ZIMBABWE. în Capi
tală și intr-un oraș din tară.
• Bogată activitate în luna 

octombrie. Astfel. între 9—15 
ale lunii, echipa SAMOA va în
tâlni.. în două partide-test for
mațiile de tineret și seniori ale 
României. La Baia Mare, pe 
22 octombrie, în cadrul noii edi
ții a Campionatului european, 
ROMÂNIA va întîlni puternica 
formație a U.R.S.S.

® în 4 noiembrie (dată Încă 
incertă), în cadrul campionatu
lui european (noua ediție) este 
programată întâlnirea FRANTA- 
romAnia.

© în fine, pe 9 decembrie, 
va avea loc meciul-test. SCO
TIA—ROMÂNIA.

Adăugind la toate acestea și 
faptul că în 1990 vom avea pri
vilegiul să asistăm la nartida- 
test ROMÂNIA—IRLANDA și 
participarea la un nou turneu 
neo-zeelandez, considerăm că 
rugbi-ul nostru trece printr-o 
perioadă de mare răspundere 
pentru reafirmarea acestui sport 
care ne-a adus în atîtea rînduri 
mari satisfacții.

GABRIEL FLOREA★
în competiția internațională 

de rugbi „Turneul celor 5 na
țiuni", echipa Angliei a învins 
cu scorul de 11—0 (4—0) forma
ția Franței, în timp ce Scoția a 
întrecut cu 37—21 (19—21) se
lecționata Irlandei. în clasa
ment conduc Scoția și Anglia 
cu cîte 5 puncte, urmate de 
Franța — 4 puncte, Irlanda — 
2 puncte, Țara Galilor — zero 
puncte.



TELEGRAMĂ

Domnului JERRY JOHN RAWLINGS
Șeful statului,

Președintele Consiliului Național Provizoriu 
de Apărare al Republicii Ghana

ACCRA

Cea de-a 32-a aniversare a proclamării independenței Republicii 
Ghana îmi oferă plăcutul prilej de a vă adresa cele mai calde feli
citări și sincere urări de sănătate și fericire personală, de pace, 
progres și prosperitate poporului ghanez prieten.

Ăm convingerea că, pe baza înțelegerilor pe care le-am con
venit împreună, relațiile de prietenie și colaborare statornicite 
între țările noastre vor cunoaște o dezvoltare continuă, spre bi
nele popoarelor român și ghanez, al cauzei păcii, înțelegerii și co
laborării internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste Romănia

Depunerea jurămîntului 
militar de către tinerii

noului contingent

Strălucită încununare a luptei unite
a întregului popor pentru un destin

SĂ PUNEM 0 BAZĂ TRAINICĂ PENTRU^I
REALIZAREA PLANULUI PE ACEST AN

Duminică, 5 martie a.c.. în 
atmosfera de vibrantă anga
jare patriotică și puternică în
suflețire revoluționară cu care 
întregul nostru popor și. îm
preună cu el. oștirea țării ac
ționează neabătut pentru în
făptuirea exemplară a hotărâ
rilor Congresului al XlII-lca 
și Conferinței Naționale ale 
partidului, a tezelor, ideilor și 
orientărilor cuprinse în magis
trala Expunere a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu la forumul 
democrației muncitorești-revo- 
luționare din noiembrie 1988. în 
unități ale Ministerului Apără
rii Naționale a avut loc depu
nerea jurămîntului militar de 
către tinerii noului contingent.

Participanții la festivități au 
dat glas sentimentelor de 
nețărmurită dragoste si fier
binte recunoștință pe care fiii 
patriei aflați la datorie sub 
drapel. asemenea tuturor ce
tățenilor țării, le nutresc fată 
de tovarășul Nicolae Ceausescu, 
conducătorul genial al parti
dului și statului, ctitorul Româ
niei socialiste moderne marele 
Erou între eroii neamului, 
personalitate proeminentă a 
vieții politice internaționale, 
pentru strălucita activitate re
voluționară consacrată, de pes
te cinci decenii și jumătate, 
binelui șl fericirii poporului 
român. întăririi 
și suveranității 
cii și colaborării 
națiunile lumii.

Au fost exprimate, totodată, 
aleasa gratitudine și profunda 
prețuire față de tovarășa Elena 
Ceaușescu. eminent politic, 
savant de largă recunoaștere 
internațională, pentru contri
buția de mare însemnătate a- 
dusă la înfăptuirea politicii in
terne și externe a partidului 
și statului nostru, progresul 
neîntrerupt al științei, învăță- 
mîntului și culturii românești, 
la promovarea nobilelor idea
luri de pace, înțelegere și coo
perare între popoare.

Tinerii care au rostit legă-

independenței 
naționale, pă- 

între toate

Tinerii ostași din unitățile
Ministerului de Interne

au depus jurămîntul militar
într-o atmosferă însuflcțitoa- 

re, de vibrantă angajare patrio
tică, revoluționară, în ur.il ățile 
Ministerului de Interne a avut 
loc, duminică dimineața, depu
nerea jurămîntului militar de 
către tinerii contingentului re
cent încorporat.

Cu acest prilej, participants 
la festivități, au dat glas sen
timentelor de nețărmurită dra
goste și fierbinte devotament 
față de patrie, partid și popor, 
față de mult iubitul și stimatul 
secretar general al partidului, 
președintele Republicii Socialis
to. România, comandantul su
prem al forțelor armate, to
varășul Nicolae Ceaușescu, 
strălucit conducător al Dartidu- 
lui și statului nostru, cel mai 
mare bărbat de stat din istoria 
neamului, înflăcărat patriot și 
revoluționar consecvent, proe
minentă personalitate a lumii 
contemporane de numele căruia 
sînt strîns legate toate marile 
izbînzl din perioada de edifica
re socialistă a țării.

Au fost exprimate, 
profunda gratitudine 
recunoștință față de 
academician doctor 
Elena Ceaușescu. eminent 
politic și savant de renume mon
dial, care aduce o contribuție 
remarcabilă la înfăptuirea po
liticii interne șl externe a parti
dului și statului nostru.

Sub faldurile drapelelor trico
lore, aureolate de nepieritoare 
biruinți repurtate de înaintași, 
în numele apărării libertății și 
independenței patriei, a gliei 
străbune, cei mai tineri militari 
ai țării s-au legat să slujească 
cu neclintită credință România

totodată, 
și înalta 
tovarășa 

inginer 
om

Ce întreprindeți pentru a spori
competitivitatea produselor ?

(Urmare din pag. 1) 

ntai puțin obișnuite în construc
ția de mobilă cum sînt fagul, 
paltinul, cireșul, salcimul. lem
nul de rășinoase“.

Lauren țiu Hărșan. director 
tehnic la întreprinderea „Me- 
talotehnica" Tg. Mureș, eviden
ția : ..Calitate înaltă pentru fie
care produs este una din che
mările pe care ni le adresează 
secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceausescu, *a- 
tunci cînd se referă la perfec
ționarea activității de producție, 
la modernizare. în ceea ce ne 
privește. calitatea activității 
noastre o apreciem prin prisma

_ ___________________ să 
demni continuatori ai ina- 

precupețeascâ

să-și

mîntul solemn s-au angajat 
fie *___ 1 . ...............................
intașilor. să nu 
nici un efort pentru a îndeplini 
la inalt nivel calitativ sarcinile 
ce le revin din documentele de 
partid, din Directiva comandan
tului suprem privind pregă
tirea militară și politică a ar
matei in perioada 1986—1990, 
pentru a întîmpina cu rezulta
te de prestigiu in toate dome
niile de activitate cea de-a 
45-a aniversare a victoriei re
voluției de eliberare socială 
și națională. antifascistă și 
antiimperialistă din August 
1944 și Congresul al XIV-lea 
al partidului.

Purtind in inimi cuvintele 
sacre ale Jurămîntului militar, 
ostașii noului contingent au 
dat expresie dragostei și devo
tamentului lor nemărginit față 
de patrie, partid și popor, voin
ței ferme ca. la școala politi
că, patriotică și revoluționară 
a armatei, ridicind pe noi trep
te glorioasele tradiții de mun
că și luptă ale oștirii române, 
să-și formeze trainice cali
tăți morale și denrinderi de 
luptători pentru a fi gata ori- 
cînd, la chemarea țârii, la or
dinul comandantului sunrem. 
să aoere. îmoreunâ cu întregul 
popor, cuceririle 
re. libertatea, 
suveranitatea și 
teritorială ale scumpei noastre 
patrii. Republica Socialistă 
România.

La festivități au participat 
general-colonel Vasile Mii ea. 
membru supleant al Comitetu
lui Politic Executiv al C.C. 
al P.C.R., ministrul apărării 
naționale, membri ai Consiliu
lui de conducere al Ministeru
lui Apărării 
zentanți ai 
de partid și de stat, veterani 
din războiul antifascist, membri 
ai gărzilor patriotice și detașa
mentelor de pregătire a tine
retului pentru apărarea patriei, 
pionieri, părinți ai militarilor.

revoluționa- 
lndeoendenta. 

integritatea

Naționale, reore- 
organelor locale

socialistă, viitorul ei comunist, 
să nu precupețească nici un 
efort pentru însușirea și apli
carea in practică, la un inalt 
nivel calitativ, cunoștințele po
litice și militare, formarea de
prinderilor necesare executării 
întocmai a ordinelor și cerințe
lor cuprinse in Directiva co
mandantului suprem al forțelor 
armate, a misiunilor Încredin
țate.

Asemenea Întregului personal 
al Ministerului de Interne, ei 
și-au manifestat hotărîrea fer
mă de a acționa cu înaltă vigi
lență și răspundere, la cote ri
dicate de ordine și di’cio’.ir.â. 
in spiritul tezelor, ideilor si 
orientărilor cuprinse în magis
trala Expunere a secretarului 
general al partidului la marele 
forum al democrației muncito- 
rești-revoluționare din noiem
brie anul trecut, pentru a fi 
gata, în orice moment, să apere, 
alături de celelalte efective, 
împreună cu întregul nostru 
popor, valorile fundamentale 
ale societății socialiste, inde
pendența. suveranitatea șl inte
gritatea patriei, să intlmoinecu 
noi succese în instruire și înde
plinirea misiunilor, marea săr
bătoare națională de la 23 Au
gust și cel de-al XIV-lea Con
gres al partidului.

T>a solemnități au particioat 
membri ai Consiliului de condu
cere și Consiliului politic ale 
Ministerului de Interne, repre
zentanți ai organelor locale de 
partid și de stat, cadre de re
zervă, membri ai gărzilor pa
triotice și ăi formațiunilor de 
pregătire a tineretului pentru 
apărarea patriei, pionieri, pă
rinți și rude ale tinerilor ostași.

a doi factori. Producem utilaje 
destinate industriei ușoare atit 
pentru intern, cît si pentru ex
port. Se subînțelege deci că în
deosebi în relațiile cu partenerii 
externi. pentru a le trezi și 
cultiva interesul, trebuie să ne 
situăm la nivelul celor mai înal
te cerințe mondiale. Pentru a- 
ceasta pledează si fantul că. la 
unele grupe de produse, avem 
parteneri cu care colaborăm de 
peste 20 de ani. Pe de altă 
parte, utilajele produse de noi 
sînt destinate și industriei noas
tre ușoare, respectiv unităților 
de confecții și tricotaje care, 
antrenate și ele în schimbul 
internațional de valori, trebuie

nou, liber și demn al patriei
Se împlinesc, astăzi. 6 martie. 

44 de ani de la instaurarea gu
vernului revoluționar-democra- 
tic, rezultat al mărețelor izbind 
ale luptei întregului nostru po
por oentru libertatea națională 
și libertatea socială, pentru so
cialism, progres și pace.

Definind in chip magistral 
semnificația acestui eveniment 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
arăta : „Crearea guvernului re- 
voluționar-democratic de la 6 
Martie 1945 a constituit un mo
ment de importantă isterică pe 
calea instaurării puterii munei- 
torești-târănesti. a marcat tre
cerea la profunde transformări 
democratice, revoluționare, care 
au deschis drumul înfăptuirii 
revoluției socialiste si edificării 
cu succes a noii orinduiri socia
le in patria noastră".

Cu adevărat, actul istoric de 
la 23 August 1944 necesita in 
chin firesc si legitim preluarea, 
asumarea si exercitarea puterii 
de stat de către singurul ade
vărat făuritor al istoriei — po
porul. Intr-o perioadă extrem 
de complexă se Duneau prebie- 

ire nu pu
ia poporul

mele a căror rezolv 
tea veni decit de 
român însuși.

Astfel. si numai 
porul putea sâ fie 
stăpin pe destinele 
nale si sociale.

Au urmat acestui 
memorabil si alte 
care au venit să consfințească 
rentru totdeauna dramul ascen
dent al revoiuUei si construct, ei 
socialismului.

Dar. evenimentul care a in- 
riurit in chip decisiv destinele 
noastre l-a constituit magistra
lul Congres al IX-lea ai parti
dului. cind. prin voința unani
mă si indestructibilă a partidu
lui si poporului. tovarășul 
Nicolae Ceausescu a fost ales 
spre a ne călăuzi, cu genială 
clarviziune si neasemuită cute
zanță. spre culmile socialismu
lui și comunismului. S-a dat 
astfel deplină expresie unității 
de nezdruncinat dintre partid

eveniment 
momente

Horă moldovenească
Avusesem oarecare rezerve 

asupra cifre: de participare pe 
care o estimase Constantin 
Bulboacă. directorul Centruiu* 
de creație si cultură soctal-stă 
„Cintarea României" pentru 
tineret din Fălticeni, județul 
Suceava : peste 300 de ute- 
Ciști ! Chiar dacă era vorba 
de o acțiune de tradiție, des- 
fâsurindu-se cu regularitate 
in fiecare joL inceoind încă 
din anul 1964 (exceptind une
le zile de vară, cind campa
nia agricolă isi cere dreptu
rile ei !). Câct. deși ne af.ăm 
lntr-o zonă folclorică atit de 
btpe conservata, nu credeam 
că Hora moldovenească mai 
poate găsi, constant, atitia iu
bitori ai dansului popular! Si. 
totuși, asa cum aveam să mă 
conving si seara, in compania 
lui Ion Uisescu. instructorul 
Si animatorul acestor frumoa
se reuniuni culturale, există 
in Fălticeni și in împrejuri
mile orașului destui tineri 
care au Dreluat. cu dragoste 
si respect, tainele dansului 
popular, asigurind perenitatea 
folclorului autentic, cuceritor 
Drin simplitate, vitalitate si 
virtuozitate.

Iată, așadar, ca-n fiecare 
seară de acest fel. aceeași a- 
nimatie. intretinutâ cu talent 
de membru ansamblului fol
cloric ..Trandafirul". Rind pe 
rind. perechile se lansează cu 
botărire in joc. executind cu 
pricepere figurile specifice, 
ca-ntr-un ritual ceorins Drin 
obișnuință, prin perseverentă. 
..începem programul horelor 
cu lecțiile de dans prin care-i 
inițiem pe neavizați. Este un 
moment important, cind putem 
să-i cistigăm sau să-i pierdem 
pe doritori ! Căci, odată cu
ceriți de aceste activități, ei 
vor deveni participanții cei 
mai statornici", remarca Ion 
Ilișescu. Reținem, in același 
context, și o inițiativă cu va
lențe educative: acordarea in
trării gratuite tuturor celor 
care vin la horă imbrăcați in 
costume populare !

Aparenta monotonie a seri-

O reușită expresie
a spiritului creator

Amplul Festival național 
„Cin tarea României" dinami
zează energiile creatoare ale 
impresionantului număr de 
participanti. ce-i conferă atri
butele unei desfășurări de 
forțe de anvergură, eviden-

să realizeze confecții și trico
taje care să se înscrie in limi
tele maximelor exigențe ne 
plan mondial. Deci, in acest 
context ce să înțelegem prin- 
tr-un utilaj de calitate ? Acesta 
trebuie să fie mai ieftin decît 
cel cu care se compară. mai 
fiabil, mai productiv, să asi
gure o complexitate r1e lucrări 
si bineînțeles produse de calita
te. Cu alte cuvinte, calitatea 
produselor noastre se judecă 
după eficienta lor în activitatea 
beneficiarilor, fapt care trezește 
și menține chiar interesul aces
tora. In acest sens amintesc 
mașina JĂR-203, o mașină de 
tricotat pentru produse faso-

și popor, capacității inegalabile 
a noii noastre orinduiri de a 
pune in valoare cele mai mi
nunate resurse si forțe crea
toare ale tării, spre a făuri o 
Românie mai mîndră. mai li
beră si demnă cisn nu a fost 
ea niciodată.

Cu cea mai aleasă emoție în
toarcem paginile de epopee si 
rememorăm astfel că. in scurtă 
vreme de la istoricul Congres

44 & ani de la

instaurarea guvernului

revoluționar-democratic

de la 6 Martie 1945

al IX-lea al partidului, 
noastră era proclamată, 
voința suverană a 
popor. Republica 
Rom.

tara 
prin 

întregului
— —---------- Socialistă
lânia. In acele momente so

lemne. sărbătorești. tovarășul 
Nicolae Ceausescu a definit in 
chip magistral esența si funcții
le statului nostru socialist in 
actuala etapă de dezvoltare e- 
conomîco-socială, a jalonat căi
le si direcțiile evoluției de cea 
mai largă perspectivă ale socie
tății românești.

Viata, practica revoluționară, 
nu au făeut decit sâ confirme 
justețea acestei orientări stra
tegice in lumina căreia socia
lismul se făurește numai cu 
poporul si numai pentru popor, 
în acest sens, din inițiativa si 
cu decisiva contribuție a tova
rășului . Nicolae Ceausescu, a 

. fost creat si este permanent 
promovat un larg și atotcuprin
zător cadra al democrației

/», mp a maria mnumiE
lor este ..spartă", fără îndo
ială. si de alte activități : con
cursuri de interpretare, de 
dans, recitaluri ale unor mem
bri ai formații’or artistice lo
cale. Adesea, din aceste în
treceri. „izbucnesc- talentele 
autentice, asa cum sînt si Mi- 
haela Crăciun și Elena Todi- 
rică. devenite so* iste vocale 
de bază ale ansamblu’ui. sau 
Ionel Gafincu. un poliinstru- 
mentist evoluind cu aceeași 
dezinvoltură la tilincă. fluier, 
trompetă, clarinet, saxofon sau 
tobă. La o astfel de horă s-au 
cunoscut si Silviu Filoteanu.

răminind

tîstică. ca instrumentist si 
respectiv dansatoare. Multe 
amintiri frumoase au trăit in 
spatul atit de familiar a! 
Centrului de creație si cui* ură 
socialistă si Constantin Grădi
nara. muncitor la Filatura de 
In, nelipsit, alături de soția 
sa. de la toate acțiunile cul
turale 1

Hora moldovenească de la 
Fălticeni, asa cum se dezvă
luie ea in fiecare ioi seara, 
este una din modalitățile cele 
mai plăcute de petrecere a 
timpului liber. O autentică 
pledoarie pentru folclor, o 
chemare spre valorile spiri
tuale ale poporului ___
ca-ntr-o veritabilă lecție de 
patriotism. Apreciindu-i im
portanta si farmecul deosebit 
in cuvinte simole. dar bine 
simțite. _Vasile Irimia (munci- 

“ Ciuntu
Mihai 

textil), 
(de la

român.

tor I.F.E.T.). Florin 
(muncitor la Filatură). 
Cucos (elev la Liceul 
Radu Irimia si soția 
cooperativa meșteșugărească 
^Zorile") si Monica Rusu (de 
la secția ..Zimbru*4 a întreprin
derii sucevene), n-au făcut 
altceva, intr-una din pauzele 
manifestării, decit să-i justi
fice utilitatea si necesitatea. 
Pentru ca apoi, grăbiți, să se 
arunce, din nou. in iureșul nă
valnic al jocului, ca-ntr-o săr
bătoare perpetuă a tinereții I 
(Gheorgbe Crișan).-

țiind valorile perene și incon- 
fundabile ale spiritualității ro
mânești. Din acest punct de 
vedere, cu fiecare nouă ediție, 
marele Festival al muncii si 
creației a marcat incontestabi
le salturi cantitative și- calita-

nate cu jacard. Prin gradul de 
automatizare si fiabilitate asi
gură posibilități largi de execu
tare a diferitelor contexturi de 
țesături. Pe aceeași linie, a 
aportului maxim la perfecțio
narea activității la beneficiar se 
înscrie si agregatul de coasere 
detalii mici, agregatul de coa
sere detalii mari, după contur, 
mașina de cusut cu ace 
tipie pentru cusături 
mașina de tricotat 
mașina automată de coasere a 
refiletilor simultan cu capacul 
și Dunga buzunarelor la sacouri 
și altele. Vorbind mereu de 
automatizare. vorbim de im
pactul oamenilor muncii de la 
noi cu electronica ceea ce pre
supune un nou domeniu de cu
noaștere. Impune de fapt o per
manentă instruire care se rea
lizează prin cursul de ridicare 
a calificării, de specializare care 
cuprinde în diferite forme în
treg personalul muncitor".

Inginerul Matei Radovici, șe
ful secției utilaje de la între
prinderea „Electromureș", a

mul- 
paralele 

circulară.

care
cel 

ine-

lecție a istoriei 
că ■ numai in deplină 

putem

muncitorești revoluționare, 
permite valorificarea in 
mai înalt grad a uriașei.

•puizabilei energii de muncă și 
luptă, de gindire si acțiune re
voluționară a oamenilor mun
cii din patria noastră.

în anii de glorie care au ur
mat Congresului al IX-lea al 
partidului, s-a putut cu adevă
rat manifesta înalta calitate a 
întregului nostru popor de a fi 
proprietar, producător si bene
ficiar al avuției naționale, fă
uritor conștient si demn al pro
priei sale istorii. Niciodată ca 
pînă acum România nu a cu
noscut ritmuri mai înalte de 
dezvoltare, niciodată ca pînă 
acum România nu a fost o 
tară stimată și oretuită si â- 
preciată pe toate meridianele 
globului.

Din marea 
învățăm _  _____  ...
libertate și unitate ne 
făuri prezentul socialist și Vii
torul comunist, numai în acest 
fel putem să imolinim visul de 
aur al înaintașilor. ..La trecu- 
tu-ți mare, mare viitof !“.

Acum, la cei 44 de ani de la 
instaurarea guvernului revolu- 
Vonar-democratic de la 6 Mar
tie 1945. in anul celei de-a 
45-a aniversări de la victoria 
revoluției de eliberare socială 
și națională, antifascistă si an
ti imperialistă de la 23 August 
1944 și al celui de-al XIV-lea 
Congres al partidului, tinăra ge
nerație. întregul nostru popor 
iși reafirmă deplina, indestruc
tibila adeziune la întreaga do- 
liticâ internă si externă a parti
dului si statului nostru — 
al cărei strălucit făuritor și 
neobosit promotor este tovarășul 
Nicolae Ceausescu —. hotări- 
rea de nezdruncinat de a face 
totul, de a nu precupeți nici un 
efort Dentra ridicarea patriei 
socialiste De noi și tot mai lu
minoase culmi de civilizație si 
progres, de înflorire materială 
și spirituală.

ȘERBAN CIONOF

a- 
de 
in 
o 

de 
pla

tive. demons‘rind preocupări
le constante ale factorilor de 
răspundere de a-i găsi noi va
lențe. d^ a-i îmbogăți patri
moniul de împliniri remarca
bile. Am asistat recent, in 
cest sens, la una din fazele 
masă ale actualei ediții 
C.U.A.S.C. Chișineu-Criș. 
zonă cu un ootențial real 
exDrimare pe multiple 
nuri. Noutatea întiimtă aici — 
si ea este specifică județului 
Arad — coristă în accentul 
deosebit care se nune, din
colo de reliefarea valorilor 
autentice, si ne promovarea 
specificu’ui locaL De afirma
rea realizărilor originale în 
orice domeniu (artistic, lite
rar. tehnic etc.) — secțiune 
numită artă DODulară —. cit 
s* ne angrenarea întregii ma
nifestări in contextul social- 
politic al acestor ani' de pro
funde transformări. Ia4ă. așa
dar. cum es‘e gînditâ (și fap- 
tele-i confirmă justețea) o 
astfel de acțiune complexă, 
a-a cum ni s-a relevat ea de 
curind. într-o frumoasă dumi
nică. Mai intri, secțiunea poli- 
tico-ideo'.ogică. cu un concurs 
intre echipajele din cadrul 
centrelor aflate in dispută. 
Apoi expoziții reprezentative 
ale tuturor vârstelor (am vă
zut aici si citeva exponate ale 
elevilor din localitate. semn

PASIUNI

La ediția a ITI-a a bienalei 
umorului „C. Tănase". Ga
briel Radu, alături de Adrian 
Fetecău, conducă torul ce
naclului ..Vouă44, a obținut 
premiul al Ill-lea. Tot Gabriel 
Radu pregătește, in momentul 
de fată, rolul principal dintr-o 
piesă de succes a dramatur
gului Mihai Ispirescu. iar cu 
Nicolae Tănase comedia mu
zicală ..Fals tratat de... însu
rătoare". Să facem cunoștință 
cu Gabriel Radu. Așadar... 
este instructor la Centrul de 
creație si cultură socialistă 
..Cintarea României" pentru 
tineret din Buzău. In această 
calitate, pe lingă alte sarcini 
— deloc puține într-un edi
ficiu de cultură — pregătește 
grupul de teatru ..Spot". Este 
textier si instructor al bri
găzii artistice de la întreprin
derea de Contactoare. de ase
menea. textier si regizor al 
grupului satiric ..Blitz". Ob
ține in 1985 la Festivalul spec
tacolelor de teatru pentru ti
neret de la Piatra Neamț 
premiul C.C. al U.T.C. pen
tru cea mai bună regie și pen
tru interpretare masculină

adus în atenție alte aspecte re
levante : ..Faptul că de la noi 
a plecat chemarea la întrecere 
adresată tuturor colectivelor în
treprinderii nu este întimplător. 
La baza acesteia stau rezulta
tele obținute aici în anul tre
cut. pregătirile făcute pentru 
producția acestui an concretiza
te intr-un flux de producție co
respunzător îndeplinirii în mod 
exemplar a sarcinilor și spu- 
nînd aceasta mă gindesc la po
sibilitatea depășirii angajamen
telor asumate prin plan. în 
mod direct rezultatele obținu
te vorbesc despre calitatea pro
duselor noastre, aspect care ne 
stă permanent în atenție. Spun 
direct deoarece la baza acope
ririi cu contracte stau tocmai 
competitivitatea produselor, ca
litatea lor. Dar cum exigentele 
sînt în permanentă mișcare, 
crescind pe măsura dezvoltării 
științei, a civilizației, multe pro
duse aflate la nivel mondial în 
urmă cu 5—10 ani cad «în diz
grație». locul lor fiind luat de

(Urmare din pag. I)

tovarășul

Omul muncii de astăzi, în 
concepția secretarului general 
al partidului, este omul care 
trebuie să se afle in perma
nentă ofensivă, care să aducă 
in munca sa ceea ce este a- 
vansat în știință și tehnică, 
care refuză orice rezervă față 
de nou. „Nu poți să te nu
mești comunist, nu poți să te 
numești muncitor, inginer pa
triot situindu-te pe o poziție 
care ține pe loc, împiedică 
dezvoltarea economico-socială, 
a științei, împiedică ridicarea 
generală a nivelului de trai al 
poporului!" sublinia la recen
ta Consfătuire 
Nicolae Ceaușescu.

în contextul dezvoltării eco
nomi co-sociale intensive a pa
triei, rolul și locul agriculturii 
se conturează evident ca ra
mură de bază a producției 
materiale ce trebuie perma
nent racordată și armoniza
tă in ansamblul construcției 
României socialiste, pe coor
donatele moderne ale epocii 
actuale. Iată de ce. evocînd 
un moment de maximă im
portanță istorică, politică și 
economică — și anume Ple
nara Comitetului Central al 
partidului din 3—5 martie 
1949 care acum patru decenii 
a hotărît trecerea la desfășu
rarea procesului de transfor
mare socialistă a agriculturii, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
evidenția faptul că fără sec-: 
torul socialist de stat și co
operatist nu am fi putut ob
ține creșterea puternică a pro
ducției vegetale și zootehnice, 
dezvoltarea și modernizarea 
c^tînuă a satului românesc, 
viața demonstrînd cu puterea 
fantelor superioritatea și jus
tețea organizării socialiste a 
agriculturii în țara noastră. 
Promovînd consecvent o stra
tegie realistă, de amplă per
spectivă, partidul și statul au 
alocat în decursul anilor con- 

. strucției socialiste, cu deose- 
y^bire după Congresul al IX-lea 

că în creația tehnică se fac 
pași serioși. încă dintru înce
puturi). imbinînd. bunăoară, 
lucrările științifice ale Cen
trului de cercetări pentru com
baterea solurilor sărăturoase 
de la Socodor. cu Dictura. cu
săturile si covoarele țesute la 
război. Si nu în ultimul rind. 
spectacolele tema.ice ale ar- 
t șților amatori din Chișineu- 
Griș. Socodor. Sintea Mare. 
Grăniceri. Pilu. Zerind și Miș
ca. fiecare aducînd în scenă 
specificul zonei, tradițiile lo
cale. De cei mai buni inter
pret sau cele mai dotate gru
puri. O diversitate de genuri 
(an remarcat multi interpret 
individuali, dar și ci'eva gru
puri voca’e. obiceiuri folclo
rice sau dansuri moderne si 
de societare), cit și un bogat 
continui de idei in reperto
riul ales pentru concurs.

în fond, asa cum au dove
dit-o și aplauzele sălii arhi
pline. dar și aprecierile exi
gentului juriu, o reușită ex
presie a bogatului potențial 
creator, a necesității uti’ității 
și farmecului deosebit (deter- 
minind o 
public) a 
activităt 
adevărate 
lejuri de 
și tră’ri 
(Gh. C.).

largă audientă la 
acestei categorii de 

cultural-educative, 
sărbători locale, pri- 

mărturisite bucurii 
spirituale intense.

amator. 
Gabriel

(rolul Clonaru din piesa ..Cîn- 
tecul lebedei de serviciu" de 
Mihai Ispirescu). Un palmares 
deosebit pentru un 
Numai că actorul ______
Radu a depășit cu mult gra
nițele amatorismului. Dovadă 
aprecierile lui Tudor Popescu 
.....un interpret excepțional : 
Gabriel Radu, beneficiarul 
unor resurse comice, dar sur
prinzător in momentele dra
matice. nu a ratat nici o nu
anță a unui text de mare va
loare, punindu-i in evidență 
nu numai resorturile comice 
dar si fiorul grav tragic de 
sub cuvînt pe care-1 aduce în 
prim-plan in finalul specta
colului de mare forță emo
țională". Dar nu numai spe
cialiștii în domeniu au cuvin
te de laudă la adresa lui Ga
briel Radu, ci toți cei 46 000 de 
tineri citi numără Buzăul. a- 
dică beneficiarii de zi cu zi ai 
unor acțiuni cultural-artistice 
complexe, pline de substanță. 
(D.I. Dincă).

Rubrică realizată de 
MIOARA VERGU-’ 

IORDACHE

altele cu performante superi
oare. De aceea in prezent pre
gătim două linii de măsurat 
conductori care vor reduce mult 
timpul de măsurare a acestora, 
eliminînd astfel o fază. con
trolul intermediar al exactității. 
Pe aceeași linie se înscrie ma
șina de tresat rapidă cu o pro
ductivitate de patru ori mai 
mare decît cele existente pînă 
acum, separatorul electrostatic, 
trefiloare. cu recoacere în flux 
continuu a sirmei extra-subțiri 
pentru conductori de automati
zări și comandă și în premieră 
națională am asimilat mașina 
de măsurat vibrații la rul
menți. Deci, oricum am privi 
utilajele, prin prisma destina
ției. pentru export, oentru in
tern sau pentru nevoile proprii, 
acestea trebuie să aibă o cali
tate superioară, iar calitatea le 
este dată de funcționalitate, de 
estetică, eficienta economică a 
acestora la noi și la benefi
ciari". 

al partidului, puternice fon
duri de investiții pentru dez
voltarea sectorului de meca
nizare a lucrărilor agricole, 
pentru realizarea unor acțiuni 
de îmbunătățiri funciare fără 
precedent care au eliminat în 
bună măsură efectele fluc
tuante ale factorilor naturali 
asupra nivelului recoltelor, 
s-au desfășurat susținute pro
grame tehnico-științifice și de 
generalizare a experienței 
înaintate, s-a realizat o nouă 
structură socio-profesională a 
țărănimii, concomitent cu mo
dernizarea generală a satului. 
Ca urmare. în prezent un nu
măr foarte mare de unități 
agricole obțin producții de 
8—9 tone griu și 20—30 tone 
porumb știuleți la hectar, pro
ducții în consens cu exigen
țele și obiectivele noii revolu
ții agrare, proces inițiat de 
secretarul general al partidu
lui, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, și care se materia
lizează cu fiecare zi în ansam
blul dezvoltării acestei ramuri 
de bază a economiei naționale.

Aflîndu-ne în plină campa
nie de primăvară, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu atrăgea a- 
tenția asupra necesității de a 
se acționa cu maximă respon
sabilitate pentru ca, folosind 
cu înaltă eficiență toate resur
sele și disponibilitățile umane 
și tehnico-materiale. să obți
nem în acest an cea mai mare 
producție agricolă de pînă 
acum. La această dată marea 
majoritate a unităților au tre
cut la însămînțarea culturilor 
din prima urgență, se fac am- 

, ple pregătiri în sistemele de 
irigații, iar în zootehnie se 
depun intense eforturi pentru 
realizarea efectivelor și a gra
ficelor de producție. Pe aceste 
coordonate acționează si orga
nizațiile U.T.C., tinerii de la 
sate și din agricultură, pen
tru a transpune în practică 
indicațiile și obiectivele stabi
lite de • secretarul general al 
partidului, pentru înfăptuirea 
noii revoluții agrare. O atentie 

Miercurea Ciuc
Foto: M. CUCU

Ca un astru fierbinte
(Urmare din pag. 1)

la o apăsare de buton. Sigur, e 
nevoie de mare precizie și aici, 
fiindcă piesele pe care le lu
crez, deși au 4—5 metri lungime 
și 4—5 tone în greutate, trebuie 
să fie lucrate cu o exactitate 
care nu admite abateri nici mă
car la nivelul micronilor. Cea 
mai mică greșeală înseamnă re
but, fier vechi. Eu fac tot po
sibilul ca organizația noastră 
U.T.C. să-și facă planul la adunat 
fier vechi, dar nu cu piese re- 
butate de mine ! De doi ani ex
portăm macarale tocmai peste 
ocean, avem parteneri extrem 
de exigenți in fața cărora ne-am 
impus un prestigiu pe care nu 
dorim să-l umbrim in nici un 
fel. Mai sînt apoi podurile, mai 
mici sau mai mari (ultimul 
inaugurat nu de mult la Mol
dova Nouă) care au pentru noi 
alte semnificații decit pentru 
călătorul care trece întimplător, 
pe jos, cu mașina sau cu tre
nul. remareînd, eventual armo
nia formei, aspectul estetic al

Elementul om
(Urmare din pag. 1)

i
începutului sînt inerente. A le 
depăși presupune un plus de 
suflet și foarte mult efort. Ni
meni nu spune că e simplu. La 
o anumită vîrstă e cel puțin 
peste mînă să redevii, fie si 
pentru o perioadă scurtă de 
timp, din nou elev. Rezistenta 
este mai mult de ordin psiho
logic. emoțional. Iată de ce 
franchețea față de sine însuși a 
unui profesor ca Ion Cozma ni 
se pare a fi Intru totul lăuda
bilă. E frumos să accepți teo
retic importanta crescîndă a in
formaticii, dar pentru ca vorba 
să devină faptă, e nevoie de 
muncă, de nenumărate ore su
plimentare petrecute în școală.

E martie, deci!
(Urmare din pag. 1) 

de influență pe harta su
fletului, lărgirea perma
nentă a hotarelor ce defi
nesc spațiul de acțiune al 
inimii.

Ascultați ce încîntător 
explodează mugurii pe ra
muri ! Ce năvalnic izbuc
nesc spre lumină semințele 
în câmpuri ! Ce limpede iz
vorăște cerul din privirile 
copiilor care sînt prezenți, 
ca întotdeauna, in prima

deosebită trebuie acordată în- 
sămînțării a cel puțin un mi
lion hectare cu porumb și a 
celor 300 mii hectare cu le
gume în sistemele de irigații, 
aplicîndu-se tehnologii inten
sive. de cel mai înalt randa
ment economic și productiv. De 
altfel, pe ansamblul campaniei 
de însămînțări din această 
primăvară există condițiile 
cele mai optime pentru a rea
liza lucrările cu o Iurtă mai 
devreme, în paralel cu res
pectarea neabătută a normelor 
de calitate și densitate. ca 
bază trainică pentru recolte 
superioare în 1989. Este un lu
cru clar că obținînd producți
ile planificate în agricultură 
— prin înfăptuirea riguroasă a 
programelor stabilite și a prac
ticării unor tehnologii științi
fice — se asigură dezvoltarea . 
generală a patriei, buna apro
vizionare a industriei cu ma
teriile prime necesare și a 
populației. „Să facem astfel 
incit să obținem in acest an 
rezultate noi și importante 
realizări în înfăptuirea noii re
voluții agrare, cafe presupune 
ridicarea generală a nivelului 
țărănimii, a nivelului său e- 
conomic și politic, de a asigura 
apropierea condițiilor de viață 
de Ia sate de cele de la orașe, 
rid’carea gradului neneral de 
civilizație al întregii națiuni", 
sublinia secretarul general al 
partidului.

Toate aceste deziderate tre
buie să-și afle împlinirea 
în hotărîrea oamenilor mun
cii de pe întreg cuprinsul pa
triei de a transpune neabătut 
în practică orientările și sar
cinile stabilite de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, de a face 
totul în vederea realizării 
exemplare a planului pe anul 
în curs și pe întregul cincinal, 
pentru a întîmpina cu succese 
de seamă cea de-a 
versare a victoriei 
de eliberare socială 
nală, antifascistă și
rialistă și Congresul al XIV- 
lea al partidului.

45-a ani- 
revoluțiel 
și națio- 
antiimpe- 

unui colos de fier. Ce să vă 
spun despre mine ? Cel mai im
portant lucru este că muncesc 
împreună cu oameni minunați 
cărora tare mult aș dori să le 
semăn."

Că dorința lui Sțelian Tuță 
este perfect realizabilă o atestă 
și faptul că tovarășii săi de 
muncă îl consideră unul din cei 
mai bine pregătiți profesional, 
adevărat „artist" al meseriei, că 
numele lui nu lipsește niciodată 
de pe tabelul cu cei evldențiați 
în producție, că a fost ales, din
tre cei mai buni, ca secretar al 
organizației U.T.C. de la secția 
frezori. Dar acestea nu sînt 
chestiuni pe care le poți afla de 
la cel în cauză. In loc de orice 
cuvinte, preferă să te conducă 
in curtea uzinei unde se poate 
vedea un viitor pod sau o vii
toare macara și Stelian Tuță 
zimbește intr-un anumit fel care 
trădează că o parte din sufletul 
lui licărește ca un astru fier
binte in toată dantelăria aceea 
uriașă de metal rece.

de stăruință și deschidere la 
tot ce-i nou. Colectivul didac
tic de la Liceul economic și de 
drept administrativ Bacău re
prezintă o frumoasă promi
siune. Nu întimplător din 54 de 
profesori aproape 40 o reprezin
tă cei cu gradul I și II. la 
care se adaugă un doctor în 
științe economice (Vasile Pă
trat) și doi doctoranzi (Elena 
Bulai și Magda Buzoianu). în 
curînd, dotarea scolii va spori 
(ca și la alte licee din tară) 
c-un număr important de cal
culatoare. Primii nași au fost 
însă făcuți și, chiar dacă nu e 
trecută ne firma scolii, sîntem 
siguri că informatica va ocupa 
în cadrul Liceului economic 
Bacău locul pe care îl merită.

linie a fermecătorului răz
boi cu flori!

La început de primăva
ră, simțim cu putere și ne
voia de dragoste, și nevoia 
de a mulțumi pentru dra
gostea fără de care am fi 
mai singuri și mai triști, 
mai puțin noi înșine, adi
că. Tocmai de aceea, se 
cuvine să facem din mar
tie, ne ajung și inima și 
florile pentru asta, o lună 
care să țină tot anul și, de 
ce nu, toată viața.



România, președintele Nicolae Ceaușescu promovează 
o politică activă in slujba cauzei păcii și progresului

ui
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COMENTARII, APRECIERI, ECOURI DIN PRESA INTERNAȚIONALĂ

Activitatea intensă a României pe plan internațional, contri
buțiile unanim apreciate ale președintelui Nicolae Ceaușescu 
la soluționarea marilor probleme cu care se confruntă ome
nirea, la edificarea păcii pe planeta noastră sînt amplu reflec
tate în paginile presei de peste hotare.

Ziare $i reviste din diferite țări înfățișează, totodată, realiză
rile de seamă obținute de poporul român, îndeosebi în anii de 
după Congresul al IX-lea al partidului..

Nicolae Ceausescu el fundador de la Rumania Moderna

Schimburi de mesaje intre secretarul 
general al Partidului Comunist Român 
și conducători ai unor partide din Cipru

Sub titlul „Concepția pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu 
privind necesitatea lichidării 
subdezvoltării și a decalajelor 
economice dintre statele lu
mii", revista ..AL RAED AL 
ARAB1“, din Iordania, a pu
blicat un articol în care se a- 
ratâ : In conjunctura econo
mică de după cel de-al doilea 
război mondial, a devenit o 
problemă de strictă actualitate 
instaurarea unei noi ordini e- 
conomice internaționale. Este 
un obiectiv îmbrățișat de nu
meroase personalități marcan
te ale lumii contemporane, în 
avangarda cărora se află pre
ședintele României, Nicolae 
Ceaușescu.

Președintele României des
fășoară o activitate teoretică 
și științifică vastă, contribuind 
la elucidarea problemelor ma
jore ridicate de progresul e- 
conomic și social al umani
tății. Șeful statului român a 
subliniat necesitatea unor 
transformări radicale în me
canismul economic internațio
nal. paralel cu practicarea u- 
nui nou tip de relații între 
state, în limitele cadrului ju
ridic și legal al economiei 
mondiale.

Revista iordaniană pune în 
evidență, in context, concep
ția președintelui Nicolae 
Ceaușescu privind necesitatea 
dezarmării, ca sursă de acce
lerare a dezvoltării și micșo
rării decalajelor.

Președintele Nicolae 
Ceaușescu — relevă in în
cheiere publicația iordaniană 
— a propus un amplu program 
de acțiune care îmbină mă
suri pe termen scurt, cum ar 
fi oprirea deteriorării situației 
economice mondiale, cu mă
suri pe termen lung, de 
restructurare a sistemului e- 
conomlc internațional pentru 
a-1 face să se bazeze pe prin
cipii noi de egalitate si echi
tate —. pornind de la convin
gerea că realizarea lor va a- 
duce o contribuție majoră la 
relansarea activității econo
mice. revitalizarea procesului 
de dezvoltare în lume și asi
gurarea păcii, a stabilității e- 
conomice si politice mondiale.

berare națională și de conso
lidare a tinerelor state inde
pendente, luind inițiative ori 
sprijinind rezoluțiile menite 
să instituie și să legifereze un 
cadru general de soluționare 
justă a aspirațiilor de liberta
te ale popoarelor africane.

Sprijinul acordat mișcărilor 
de eliberare națională din 
Africa reprezintă o trăsătură 
caracteristică a politicii exter
ne a României, solidaritatea ei 
activă cu lupta împotriva do
minației coloniale, pentru 
respectarea dreptului fiecărui 
popor de a-și hotărî calea 
dezvoltării potrivit propriei 
voințe, avîndu-și originea în 
vocația seculară de libertate și 
independență a poporului 
român, în politica principială, 
consecventă, elaborată de 
președintele Nicolae Ceaușescu, 
promotor și apărător ferm al 
aspirațiilor de independență 
și progres ale tuturor națiuni
lor lumii — subliniază, in în
cheiere, ziarul angolez.

Cunoscută pentru politica sa 
externă dinamică, ce are ca 
scop apropierea popoarelor, 
participarea tuturor statelor 
Ia soluționarea problemelor 
majore care preocupă ome
nirea, România acordă o im
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deosebit interes și satisfacție 
de șefii de stat din țările Afri
cii — evidențiază revista.

Concepția președinte
lui Nicolae Ceaușescu potri
vit căreia chezășia legăturilor 
de colaborare și 
între statele lumii o 
stricta respectare ■ a 
lor independenței și 
tății naționale, egalității 
drepturi, neamestecului în tre
burile interne, avantajului re
ciproc, renunțării la forță și la 
amenințarea cu forța repre
zintă un adevărat cod al de
mocrației internaționale — 
reliefează într-un articol coti
dianul „NOTI TARDE" din 
Venezuela.

Aflat la conducerea Româ
niei de peste două decenii, 
președintele Nicolae Ceaușescu 
a demonstrat cum trebuie nu 
numai valorificate, dar și am-

înțelegere 
constituie 
principii- 
suverani- 

în

• Contribuții marcante la soluționarea marilor 
probleme care confruntă umanitatea • Solidari
tatea militantă cu lupta popoarelor pentru liber
tate și independență națională • Concepție no
vatoare în definirea și afirmarea drepturilor fun
damentale ale omului ® Vasta activitate de trans
formări economico-sociale fără precedent in 

viața poporului român

Un,a dintre trăsăturile fun
damentale ale politicii exter
ne românești o constituie so
lidaritatea militantă cu lupta 
popoarelor africane împotriva 
dominației coloniale, pentru 
libertate si independență na
țională — relevă ’intr-un ar
ticol „JOURNAL DE ANGO
LA".

Ziarul subliniază că docu
mentele de politi-câ externă 
ale partidului și statului nos
tru au afirmat și afirmă con
stant sprijinul acordat mișcă
rilor de eliberare națională de 
pe continentul african. In ca
drul numeroaselor întîlniri 
desfășurate, la București sau 
în alte părți ale lumii, 
intre președintele Nicolae 
Ceaușescu și lideri ai mișcă
rilor de eliberare națională 

. din Africa au fost semnate 
documente importante care au 
marcat primele recunoașteri 
internaționale ale acestor 
mișcări ca reprezentante legi
time ale popoarelor respecti
ve. Nu poate fi uitat faptul 
că România a fost printre pri
mele țări care au găzduit re
prezentanțe și misiuni perma
nente ale acestor mișcări — 
se arată în articol.

Sub raport politico-diploma
tic, în acțiunile oficiale, în 
luările de poziție la sesiunile 
Adunării Generale a O.N.U., 
in alte organizații și reuniuni 
internaționale, România a ma
nifestat și manifestă o solida- 

^^•itate activă cu lupta de eli-

portanță deosebită relațiilor 
sale cu țările in curs de dez
voltare, inclusiv cu statele a- 
fricane — evidențiază într-un 
articol revista „REMARQUES 
ARABO-AFRICAINES**, ce a- 
pare în Belgia.

Vizitele efectuate de pre
ședintele Nicolae Ceaușescu 
în țările africane prilejuiesc a- 
firmarea principiilor care gu
vernează relațiile României 
cu ansamblul statelor Africii, 
contribuția românească la 
dezvoltarea acestor raporturi 
constituind un sprijin sub
stanțial în realizarea aspira
țiilor lor comune — subliniază 
publicația. Convorbirile pre
ședintelui României cu șefii 
de stat africani au reliefat, de 
asemenea, dorința comună de 
a conlucra și de a participa 
activ la luarea hotăririlor pri
vind problemele păcii și dezar
mării. Aceste concluzii se ba
zează pe necesitatea imperioa
să ca hotărî rile adoptate «ă 
reflecte interesele tuturor țâ
rilor.

Revista subliniază atenția 
deosebită acordată inițiativei 
românești privind convo
carea, sub auspiciile O.N.U., a 
unei conferințe internaționale 
a țărilor în curs de dezvoltare 
și a statelor dezvoltate, în ve
derea găsirii unei soluții co
mune la probleme cum ar fi 
datoria externă, lichidarea 
subdezvoltării și instaurarea 
noii ordini economice interna
ționale.

Una din cele mal importan
te concluzii ale dialogului la 
nivel înalt dintre România și 
țările africane se referă la ne
cesitatea întăririi rolului Or
ganizației Unității Africane în 
cadrul dezvoltării cooperării 
statelor acestui continent 
și în soluționarea problemelor 
cu care se confruntă. Efortu
rile președintelui României 
îndreptate spre sprijinirea dia
logului constructiv dintre ță
rile africane sînt urmărite cu

plificate resursele active ale 
națiunii, oferind, printre con
ducătorii politici contempo
rani. o imagine de unică ex
presivitate — relevă ziarul.

Pe baza unei concepții de 
ansamblu, printr-un program 
amplu de investiții. în Româ
nia au fost construite platfor
me industriale armonios dis
tribuite ne întregul teritoriu, 
construcțiile de mașini asigu- 
rind, aproape în totalitate, ne
cesarul de utilaje al economiei 
și majoritatea produselor pen
tru export Industria aviatică, 
industria producătoare de au
tomobile. chimia, electronica, 
electrotehnica, industria na
vală și cea energetică repre
zintă creații de vîrf ale ulti
melor două decenii. Totodată, 
expansiunea industrială a per
mis dotarea tehnică a agri
culturii.

Galvanizați de o tensiune 
rodnică, devotați ideii gene
roase de a lăsa o operă du
rabilă peste vremuri, românii 
făuresc ..Epoca Nicolae 
Ceaușescu" — Subliniază 
încheiere cotidianul.

de cotidianul ..EMPROS" din 
Cipru.

Avînd ca fundament marile 
valori definitorii — politice, 
juridice, morale — ale Româ
niei de azi. sistemul drepturi
lor si libertăților fundamen
tale ale cetățenilor constituie 
un mijloc real prin care omul 
se implică în activitatea de 
schimbare a structurilor si re
lațiilor sociale. în organizarea 
și conducerea tuturor sectoare
lor de activitate — continuă 
ziarul. Prin consacrarea și a- 
sigurarea drepturilor și liber
tăților politice. în România 
s-a creat si se afirmă un larg 
cadru democratic. în care 
toate formele de participare 
nemijlocită la conducerea so
cietății se îmbină în mod ar
monios cu cele ale democrației 
reprezentative.

Egalitatea deplină a tuturor 
cetățenilor tării — subliniază 
cotidianul cipriot — a devenit 
în România una din dimen
siunile definitorii ale demo
crației socialiste, care se ex
primă prin existența și asi
gurarea participării active a 
tuturor oamenilor muncii la 
viata economico-socială. la 
conducerea tuturor sectoarelor 
de activitate.

In mod indiscutabil, dezvol
tarea economică a României, 
înflorirea științei. învățămîn- 
țului si culturii, recunoașterea 
și asigurarea drepturilor fun
damentale ale omului au ca 
rezultate finale, bunăstarea 
generală a omului, spirituală 
și materială, asigurarea liber
tății si demnității sale.

Relevarea de către pre-; 
ședințele Nicolae Ceausescu a 
faptului că drepturile omului 
înseamnă dreptul la pace, la 
viată, la muncă. învătămînt si 
locuință, dreptul de a fi stă- 
pin în ta.ra sa are o puternică 
rezonantă internațională — 
conchide ziarul.

NICOSIA (Agerpres) — Din 
partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. secretar general al 
Partidului Comunist Român, au 
fost adresate tovarășului Di
mitris Christofias. secretar ge
neral al C.C. al Partidului Pro
gresist al Oamenilor Muncii din 
Cipru (AKEL). un cald salut 
tovărășesc. împreună cu cele 
mai bune urări de succes în 
activitatea partidului pentru în
făptuirea intereselor fundamen
tale ale oamenilor muncii din 
Cipru, a aspirațiilor naționale 
de independență, pace si pro
gres.

Exprimînd vii mulțumiri, to
varășul Dimitris Christofias a 
țugat să se transmită tovarășului 
Nicolae Ceaușescu salutul său 
călduros. însoțit de cele mai 
bune urări de sănătate si feri
cire personală, de noi si însem
nate succese în activitatea pe 
care o desfășoară în fruntea 
partidului și Statului, consacra
tă progresului României socia
liste. cauzei socialismului, păcii 
Si colaborării în lume.

Schimbul de mesaje a avut loc 
cu prilejul primirii de către 
secretarul general al C.C. al 
AKEL a tovarășului Nicolae 
Constantin, membru al Comite
tului Politic Executiv al C.C. al

P.C.R.. președintele Colegiului 
Central de Partid.

Reprezentantul Partidului Co
munist Român s-a întîlnit. de 
asemenea, cu președintele Parti
dului Democratic din Cipru și 
președintele Partidului Aduna
rea Democratică.

Cu acest prilej, între to
varășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
și președintele Partidului De
mocratic din Cipru. Spyros Ky- 
prianou. si președintele Parti
dului Adunarea Democratică, 
Glafkos derides, au avut loc 
schimburi de mesaje. Dînd o 
înaltă apreciere rolului Româ
niei. personal al președintelui 
Nicolae Ceaușescu în viața in
ternațională, S. Kyprianou și 
G. Clerides au exprimat pro
funda lor recunoștință pentru 
interesul și sprijinul conducăto
rului partidului și statului ro
mân fată de cauza soluționării 
pașnice a problemei cipriote, 
conform intereselor si aspira
țiilor vitalș ale poporului ci
priot.

Tovarășul Nicolae Constantin 
a avut, de asemenea, o întîinire 
cu Ghiorghios Iacovou. minis
trul afacerilor externe al Re
publicii Cipru.

TINERETUL LUMII
H MASURI PENTRU STIMULAREA TINERETULUI 
AFRICAN IN PREOCUPĂRILE DE DEZVOLTARE 
g ELEVII ȘI CADRELE DIDACTICE DEMON
STREAZĂ IN SPRIJINUL PROFESORILOR ȘOMERI 
H ACTUALA ORDINE ECONOMICA INTERNAȚIO
NALA SUBMINEAZĂ CONDIȚIILE DE VIAȚĂ ALE 

TINEREI GENERAȚII
LOME 5 (Agerpres) — La 

Lome s-au desfășurat lu
crările celei de-a 25-a se
siuni a Comitetului Execu
tiv al Mișcării Panafricane 
a Tineretului, consacrate 
mobilizării mai active a noii 
generații in cadrul proce
sului de dezvoltare social- 
economică a țărilor conti
nentului. în acest sens, 
participanții au adoptat un 
program de acțiune prin 
care s.e lansează organiza
țiilor de tineret și mișcării 
de eliberare din Africa ape
lul de a întreprinde măsuri 
organizatorice adecvate 
pentru stimularea și inte
grarea tineretului african în 
eforturile generale de dez
voltare.

ACCRA 5 (Agerpres) — 
Marcînd împlinirea unui 
deceniu de la proclamarea 
de către O.N.U. a Anului 
Internațional al Copilului. 
Guvernul Ghanei și-a ma
nifestat hotărîrea de a în
treprinde toate măsurile ne
cesare pentru îmbunătă
țirea condițiilor de viață 
ale tinerei generații. Oficia
lități guvernamentale au a- 
rătat că vor fi adoptate mă
suri semnificative și reali
zabile pentru a se asigura

copiilor o sănătate și o 
educație corespunzătoare. 
Ministrul justiției. D. F. An
nan, a declarat că. din pă
cate, eforturile guvernului 
sînt subminate de menține
rea unei ordini economice 
internaționale injuste. în
tre altele, el a arătat că din 
cauza menținerii unor cre
țuri scăzute la materiile 
prime pe care le exportă 
această țară și a unor ter
meni de schimb inechitabili 
în relațiile internaționale, 
economia țării pierde anual 

.milioane de dolari. Aceste 
sume — a spus el — ar fi 
suficiente pentru a asigura 
condițiile de trai necesare 
copiilor.

BONN (Agerpres) — Pes
te 15 000 de elevi și ca
dre didactice din landul 
vest-german Hessa au par
ticipat la Frankfurt pe Main 
la o demonstrație în spri
jinul profesorilor șomeri. 
La mitingul organizat cu a- 
cest prilej, președintele 
sindicatelor „Erziehung und 
Wissenschaft" din landul 
Hessa, Klaus Mueller, a re
levat că în această regiune 
a R.F.G. există peste 5 000 
de cadre didactice fără un 
loc de muncă.

in

CORREIO BRAZI IJENSE

PE SCURT
• PREȘEDINTELE Braziliei, 

Jose Sarney, a efectuat o vizită 
în Guyana, la invitația pre
ședintelui Desmond Hoyte. în 
cursul convorbirilor oficiale au 
fost abordate aspecte ale situa
ției politice și economice din 
America Latină și Centrală, 
precum și chestiuni referitoare 
la stadiul și perspectivele rela
țiilor bilaterale.

• ALIANȚA Stînga Unită 
din Chile, din care face parte 
și Partidul Comunist, a adre
sat opoziției apelul de a acțio
na în cadrul unui front unit 
pentru instaurarea în țară a 
unui regim de largă reprezen
tare democratică. Reprezentanți 
ai blocului de stînga au dat 
publicității, la o conferință de 
presă, un program de prefaceri 
democratice conținind măsuri 
concrete, menite să garanteze 
reinstaurarea grabnică in Chile 
a libertăților democratice și 
consfințirea lor într-o nouă 
constituție — transmite agenția 
T.A.S.S.

• DEFICITUL balanței co
merțului exterior al Portugaliei 
în perioada ianuarie-noiembrie 
1988 a fost de 1,773 miliarde do
lari. informează agenția E.F.E., 
citind un raport al Institutului 
național de statistică, dat publi
cității la Lisabona.

• MAI multe sute de mineri 
și metalurgiști din zona Ober
hausen, din R.F. Germania, au 
participat la o demonstrație îm
potriva concedierilor preconiza
te de firma „Ruhrkohle Ag". 
Potrivit agenției A.D.N., firma 
respectivă a anunțat, pentru vi
itorii ani. concedierea a circa 
70 000 persoane din domeniul 
mineritului și al sectoarelor a- 
diacente.

• POTRIVIT unui bilanț pro
vizoriu. 50 de persoane și-au 
pierdut viața și numeroase alte
le au fost rănite, ca urmare a 
unui incendiu izbucnit într-o lo
calitate din estul Indiei. Cea 
mai mare parte a celor răniți se 
află intr-o stare gravă, trans
mite agenția M.E.N.A.

• DUPĂ cum transmite agen
ția T.A.S.S., la 5 martie și-a în
cheiat activitatea nava cosmică 
de transport sovietică „Progress- 
40“, lansată pe o orbită circum- 
terestră la 10 februarie anul 
acesta. La o comandă transmisă 
de la centrul terestru de urmă
rire a zborului, nava s-a în
scris pe o traiectorie de cobo- 
rîre. Pătrunzînd în straturile 
dense ale atmosferei terestre, 
„Progress-40“ s-a dezintegrat, 
încetîndu-și existența.

Pe de altă parte, se anunță că 
cei trei membri ai echipajuilui de

Realitățile epocii nucleare, 
amplificarea fără precedent a 
cursei înarmărilor, creșterea 
primejdiei unei distrugeri mon
diale pun. in mod incontesta
bil. In condiții calitativ noi 
problema existentei umane. în 
general a omenirii, eviden
țiind nu numai elemente noi. 
dar si priorități absolute in 
definirea drepturilor omului. 
In aceste condiții — arăta pre
ședintele României. Nicolae 
Ceaușescu — nimic nu poate 
fi mai important decit pacea, 
viata si libertatea omului. Ac
tivitatea consecventa a Româ
niei. a președintelui Nicolae 
Ceaușescu se subordonează 
tocmai acestor valori, perma
nentei omenirii — se subli
niază intr-un articol publicat

In articolul „România cu 
fața spre anul 2000 : Pace si 
progres", ziarul ..CORREIO 
BRAZILIENSE“ evidențiază 
că cel de-al IX-lea Congres 
al Partidului Comunist Român 
a deschis o nouă etapă în dez
voltarea multilaterală a Româ
niei.^ Cotidianul trece în re
vistă marile transformări ce 
au avut loc în viața poporu
lui român, puternica dezvol
tare economico-socială a tării, 
îndeosebi începînd după anul 
1965. Aceste schimbări demon
strează cu claritate forța crea
toare a unui popor stăpîn pe 
destinul său liber si indepen
dent — subliniază „Correio 
Braziliense".

Ziarul se referă apoi la 
proiectele pe care urmează să 
le înfăptuiască România în 
cincinalul 1990—1995 reliefînd: 
In această perioadă, activita
tea de cercetare științifică va 
fi dezvoltată și mai mult. în 
scopul găsirii de soluții origi
nale și eficiente problemelor 
ridicate de progresul econo- 
mico-social. pentru creșterea 
continuă a gradqlui de civili
zație. de bunăstare a poporu
lui și de necesitatea partici
pării tot mai active la dez
voltarea relațiilor economice 
și științifice internaționale.

In deceniul viitor — se a- 
rată în încheiere — România 
va face pași importanți în di
recția apropierii condițiilor de 
viață și muncă din mediul ru
ral de - cele de la oraș. Spre 
anul 2000. România va deveni 
o tară socialistă multilateral 
dezvoltată, pe baza celor mai 
noi cuceriri ale științei și teh
nicii. a cunoașterii umane in 
general, o tară eu un înalt 
nivel de civilizație materială 
și spirituală.

(Agerpres)^

Ia bordul complexului științific 
orbital „Mir" — Aleksandr Vol
kov, Serghei Krikalev și Valeri 
Poliakov — își continuă activi
tatea pe orbita circumterestrâ.

• LA DAKAR au început lu
crările Congresului extraordinar 
al Partidului Socialist Senega- 
lez (de guvernămînt). In rapor
tul prezentat participanților, 
președintele Senegalului. Abdou 
Diouf, care este și liderul a- 
cestei formațiuni politice, a 
subliniat necesitatea mobilizării 
în mai mare măsură a poten
țialului intern în vederea rea
lizării obiectivelor de dezvolta
re economică și socială.

• TRIBUNALUL din Caltani- 
setta a condamnat la închisoare 
pe viață — cea mai mare pe
deapsă ce se acordă în Italia — 
un grup de trei mafioți pentru 
asasinarea judecătorului Ciaccio 
Montalto, în ianuarie 1983, cu
noscut și temut pentru acțiunile 
sale anti-Mafia.

• PRIMUL Tîrg economic al 
țărilor maghrebiene urmează 
să-și deschidă porțile la 22 mar
tie în orașul marocan Marra
kech, a anunțat agenția A.P.S., 
citată de EFE.

Manifestarea, care va dura

pînă Ia 2 aprilie, are drept scop 
extinderea și consolidarea co
operării economice între țările 
Maghrebului v- Algeria, Maroc, 
Marea Jamahirie Arabă Libiana 
Populară Socialistă, Mauritania 
și Tunisia.

• AFLAT la Dhaka. în ca
drul turneului său asiatic, se
cretarul general al O.N.U., Ja
vier Perez de. Cuellar, s-a în- 
tîlnit cu președintele Republi
cii Bangladesh, Hussein Mu
hammad Ershad. Au fost abor
date probleme ce privesc asis
tența acordată de Națiunile 
Unite acestei țări. Perez de 
Cuellar a conferit, totodată, cu 
ministrul de externe al țării- 
gazdă, Anisul Islam Mahmud.

• LA Ouagadougou s-au 
deschis lucrările reuniunii Bi
roului executiv al miniștrilor 
africani ai culturii. In alocuțiu
nea rostită cu acest prilej, Teo- 
phile Balima, ministrul culturii 
din Burkina Faso, a făcut apel 
Ia promovarea culturii africane 
și păstrarea specificului și iden
tității sale. Participanții vor 
pune Ia punct agenda celei de-a 
treia reuniuni a miniștrilor afri
cani ai culturii, informează a- 
genția A.P.S.

Acțiuni și luări de poziție
în favoarea dezarmării și păcii
BONN 5 (Agerpres) — Pla

nurile de modernizare a ar
melor nucleare tactice ale 
N.A.T.O. au fost condamnate 
de Egon Bahr. membru al Pre
zidiului Partidului Social- 
Democrat, într-un interviu a- 
cordat săptămînalului ..Wirt
schaftswoche". El și-a exprimat 
convingerea că modernizarea 
sau, practic, noua spirală a 
cursei înarmărilor. alocațiile 
în scopuri militare sînt incom
patibile cu climatul politic ac
tual.

TOKIO 5 (Agerpres) — Pe 
insula Okinawa s-a desfășurat 
o demonstrație de protest .îm
potriva planurilor de con
struire la baza aeriană a inr 
fanteriei marine a S.U.A. a 
unei piste de decolare și ate
rizare pentru_. avioane de tipul 
„Hurrier". 
ceastă acțiune de protest 
demonstrat în apropiere 
locul rezervat acestui 
cerind renunțarea la 
planuri.

fășura la Lagos un simpozion 
regional în domeniul dezarmă
rii. s-a anunțat în capitala ni- , 
geriană. Participanții. reprezen- ' 
tanti a 21 de state africane, 
vor prezenta comunicări consa
crate promovării securității în 
regiune, soluționării pe cale 
pașnică a conflictelor regionale 
și modalităților de creare în 
Africa a unei zone libere de 
arma nucleară. Vor fi aborda- < 
te. de asemenea, problemele 
privind reducerea tensiunii și 
asigurarea securității statelor 
din Oceanul Indian, soluționa
rea situațiilor de criză regională 
si alte aspecte care interesează 
statele participante.

BULGARIA : Secția de mon
taj a Fabricii de mașini de 

scris din Plovdiv

© UN grup de oameni politici 
cunoscuți pe plan internațional, 
printre care președintele Inter
naționalei Socialiste, Willy 
Brandt, au propus organizarea 
unei conferințe consacrate pro
blemelor dezvoltării și ocrotirii 
mediului înconjurător. Confe
rința, care ar purta denumirea 
de „Cancun-2", ar urma să aibă 
loc la începutul anului viitor și 
să reunească reprezentanți din 
20 de tari, a declarat la Wa
shington Willy Brandt.

Orientul
Mijlociu

AMMAN 5 (Agerpres) — 
într-un interviu acordat coti
dianului saudit „Al-Sharq Al- 
Awsat". primul ministru al Ior
daniei. Zeid Rifai, a arătat că 
desfășurarea unei conferințe in
ternaționale în problema Orien
tului Mijlociu reprezintă singu
ra cale pentru soluționarea si
tuației din această regiune, sub
liniind importanța existenței 
unui consens în această proble
mă în țările membre permanen
ta ale Consiliului de Securitate 
al O.N.U., informează agenția 
China Nouă.

Premierul iordanian a reafir
mat. între altele, sprijinul tării 
sale fată de eforturile Organi
zației pentru Eliberarea Pales
tinei în direcția convocării unei 
astfel de . reuniuni, ca unic re
prezentant al 
tinian.

poporului pales-

KUWEIT 5
’ Consiliul de _________ __

Fondului Național Palestinian 
s-a întrunit în Kuweit, în pre
zența președintelui Comite
tului Executiv al Organizației 
pentru Eliberarea Palestinei, 
a președintelui Consiliului Na
țional Palestinian, șeicul Abdul 
Hamid Al-Sayeh. în atenția 
participanților se află proble
me legate de asistența finan
ciară acordată populației pa
lestiniene din teritoriile ocu
pate.

(Agerpres) — 
conducere al

0 ASIGURAREA egalității de 
șanse între ferfiei și bărbați se 
află ne primul loc al catalogu
lui de revendicări ale femeilor 
social-democrate în R.F. Germa
nia. a declarat^ la o conferință 
de presă, la Bonn, președintele 
organizației de femei a Parti
dului Social-Democrat, Inge 
Wettig-Danielmeier. în acest 
context, ea a arătat că în R.F. 
Germania nu au fost create nici 
pînă în prezent premisele ele
mentare pentru o reală egali
tate între femei și bărbați în 
viața profesională, precum și în 
ce privește instruirea și califi
carea.

Participanții la a- 
au 
de 

șantier, 
aceste

Pre-BONN 5 (Agerpres) 
mierul landului Saar, Oskar 
Lafontaine, a adresat un apel 
guvernului vest-german de a 
lansa initiative proprii de dez
armare. individual sau alături 
de alte state membre ale 
N.A.T.O. în cadrul unei reuniuni 
desfășurate la Bonn. O. Lafon
taine a arătat că Guvernul 
R.F.G. nu trebuie să consimtă 
la inițierea unei noi spirale a 
înarmărilor, prin asa-zisa „mo
dernizare" a armelor nucleare 
cu rază' scurtă de acțiune.

LAGOS 5 (Agerpres) — în 
perioada 3—7 aprilie se va des-

ROMA 5 (Agerpres) — în 
documentul final al reuniunii 
„Mediterana — mare a păcii", 
care s-a desfășurat în localita
tea italiană Salento. se relevă 
necesitatea organizării unei 
conferințe a statelor meditera
neene. dată fiind importanța 
crescîndă a regiunii Meditera- 
nei in cadrul evoluției raportu
rilor Nord-Sud si Est-Vest. Do
cumentul. citat de agenția 
A.N.S.A., critică politica N.A.T.O. 
față de statele din zonă, faptul 
că statutul bazelor militare ale 
Organizației nord-atlantice în
calcă suveranitatea națională a 
statelor pe teritoriul cărora se 
află. Proiectele de modernizare 
a forțelor nucleare și conven
ționale ale N.A.T.O.. relevă do
cumentul. subminează inițiati
vele de reducere a armamente
lor. avînd efecte negative asu
pra procesului destinderii.

Documentul condamnă insta
larea de noi baze militare în 
această zonă și propune retrage
rea din Mediterana a flotelor 
țărilor neriverane.

AFRICA AUSTRALĂ
BERLINUL OCCIDENTAL 5 

(Agerpres). — Sub lozinca „O- 
rașul nostru împotriva apar
theidului", în Berlinul Occi- 

‘ dental a fost organizată o de
monstrație de protest împotri
va politicii regimului rasist de 
la Pretoria, informează agenția. 
A.D.N. Participanții. mem
bri ai Partidului Social-Demo
crat și ai altor organizații de
mocratice. au cerut înăsprirea 
sancțiunilor economice împo
triva Africii de Sud. punerea 
în libertate a lui Nelson Man
dela si legalizarea Congresului 
Național African.

NAIROBI 5 (Agerpres). — 
Organizația Poporului din Afri
ca de Sud-Vest (S.W.A.P.O.) a 
criticat recentele alegeri 
Namibia. rezervate 
pentru albi, apreciind 
tea reprezintă un pas 
procesul accesului la 
dență al acestui

din 
exclusiv 

că aces- 
înapoi în 
indepen- 
teritoriu.

S.W.A.P.O. apreciază că „alege
rile" de la 1 martie dovedesc 
poziția duplicitară a regimului 
de la Pretoria, în contextul 
pregătirilor pentru aplicarea in
tegrală a prevederilor rezoluției 
Consiliului de Securitate pri
vind decolonizarea Namibiei, 
prin alegeri libere, democratice 
la care să participe întreaga 
populație a teritoriului.

WASHINGTON 5 (Agerpres) 
— Un grup de senatori demo- 
crați au prezentat în senatul 
S.U.A. un proiect de lege în 
care se cere instituirea de sanc
țiuni economice severe împo
triva R.S.A. pentru a obliga 
regimul de la Pretoria să re
nunțe la politica de discrimina
re rasială. Proiectul prevede 
impunerea unui embargou co
mercial și retragerea tuturor 
companiilor americane din A- 
frica de Sud.

GHANA: Repere ale dezvoltării economice
La 6 martie 1957 a fost proclamată independenta de stat 

a Ghanei, ca rezultat direct al luptei poporului ghanez pen
tru scuturarea jugului colonial, act memorabil care a pus 
capăt unei lungi perioade de dominație străină și a deschis 
calea unor importante prefaceri economico-sociale în viața 
țării. La această dată, poporul Ghanei sărbătorește în fie
care an ziua sa națională.

Stat de mărime medie, situat în partea de vest a conti
nentului african, Ghana se ‘întinde pe o suprafață de 238 587 
kmp și are o populație de peste 11 milioane locuitori. Da
torită importantelor rezerve de aur existente în subsolul 
ghanez, această țară a fost denumită „Coasta de Aur" și, 
deși această importantă bogăție naturală a fost exploatată 
nerațional în timpul perioadei de ocupație colonială, astăzi 
Ghana dispune de suficiente zăcăminte de aur pentru a 
asigura sporirea extracției în viitor pînă la 2,7 milioane 
uncii anual. Concomitent, autoritățile de la Accra acordă 
o atenție deosebită exploatării valoroaselor zăcăminte de 
minereu, de fier, bauxită, mangan și diamante recent des
coperite .în bogatul subsol al țării. Dispunînd de un impor
tant fond forestier, Ghana a trecut în prezent la punerea 
în practică a unui susținut program de eficientizare a pro
ducției de material lemnos. ..aurul verde" reprezentînd de 
asemenea unul din principalele produse valorificate la ex
port. Nedispunînd de zăcăminte de combustibili lichizi sau 
solizi, resurse energetice deosebit de necesare susținerii 
programelor sale de dezvoltare economică, Ghana s-a nu
mărat printre primele țări africane care au trecut la valo
rificarea „aurului alb", respectiv a bogatului potențial hi
droenergetic național. Astfel. în urmă cu circa 3 ani s-a de- 
săvîrșit „planul Volta" prin construirea marelui baraj de 
pe fluviul Volta, care a dat naștere unui lac de acumulare 
cu o suprafață de 9 000 kmp și a permis amenajarea cen
tralei hidroenergetice de la Akosombo, cu o capacitate in
stalată de circa 3,5 miliarde kWh anual. Tot pe Volta. în 
cadrul unui program de lungă durată. în viitorii 15 ani ur
mează să se înalțe alte 15 microhidrocentrale. Realizări 
importante a reușit să obțină tînărul stat african și în do
meniul agriculturii, crescînd de la an la an producțiile ob
ținute la diverse culturi, și. în primul rînd. ia cacao, produs 
care asigură prin export peste 70 la sută din încasările în 
valută ale țării.

în spiritul politicii sale de solidaritate activă cu toate 
statele care și-au cucerit recent independenta, poporul ro
mân urmărește cu simpatie realizările obținute de poporul 
ghanez pe calea dezvoltării economice independente. între 
România și Ghana s-au statornicit relații de prietenie și 
colaborare, care cunosc un curs mereu ascendent*, relații care 
au fost puternic impulsionate de convorbirile la ce! mai 
înalt nivel de la Accra și București, documentele si înțele
gerile convenite cu aceste prileiuri evidențiind dorința ce
lor două țări și popoare de colaborare în noi domenii de 
interes reciproc, pentru întărirea cauzei păcii. înțelegerii și 
colaborării internaționale.

C. DUMITRESCU
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